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Περίληψη 

Ο Καρτέσιος το 1637 έγραψε το σπουδαίο έργο La Geometrie  το οποίο 

επέκτεινε τους ορίζοντες των αρχαίων ελληνικών µαθηµατικών και καθόρισε την 

πορεία των σύγχρονων µαθηµατικών. Συνέδεσε την άλγεβρα µε τη γεωµετρία, 

χρησιµοποιώντας εργαλεία της πρώτης για την επίλυση γεωµετρικών προβληµάτων 

και θεωρείται ο θεµελιωτής της αναλυτικής γεωµετρίας. Επινόησε το 1637 τη 

σύµβαση στα µαθηµατικά να χρησιµοποιούµε τα τελευταία γράµµατα της αλφαβήτου 

για τους άγνωστους συντελεστές µιας εξίσωσης (x, y, z ή χ, ψ, ζ) και τα πρώτα 

γράµµατα για τους γνωστούς (a, b, c ή α, β, γ). 
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1. Το έργο και η ζωή του Descartes 

«Επιθυµώ µόνο ηρεµία και γαλήνη». Αυτά ήταν τα λόγια του ανθρώπου που 

επρόκειτο να στρέψει τα µαθηµατικά σε νέα κανάλια και να αλλάξει τη ροή της 

ιστορίας της επιστήµης. Πάρα πολλές φορές στη δραστήρια ζωή του, ο Rene 

Descartes οδηγήθηκε στο να αναζητήσει την πολυπόθητη ησυχία στα στρατόπεδα και 

στο µοναχικό αποτράβηγµα από περίεργους και απαιτητικούς φίλους, προκειµένου να 

µπορέσει να αφιερωθεί στο στοχασµό του. Επιθυµώντας µόνο ησυχία και γαλήνη, 

γεννήθηκε στις 31.03.1596 στη Γαλλική Haye κοντά στο Tours, σε µια Ευρώπη 

παραδοµένη στον πόλεµο, µέσα στις ωδίνες των θρησκευτικών και πολιτικών της 

ανακατατάξεων. Η εποχή δε διέφερε από τη δική µας. Η παλιά τάξη πραγµάτων 

έφευγε γρήγορα και η νέα δεν είχε ακόµη αποκατασταθεί. Οι άρπαγες βαρόνοι, 

βασιλιάδες και πρίγκιπες του µεσαίωνα, είχαν εκθρέψει ένα πλήθος ηγεµόνων µε την 
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πολιτική ηθική ληστών του δρόµου και µε νοηµοσύνη µικρών σταβλιτών κατά το 

πλείστων. Οτιδήποτε µε την κοινή λογική θα έπρεπε να ανήκει σε εσένα ήταν δικό 

µου, αρκεί να είχα τη δύναµη να στο πάρω. Αυτή µπορεί να µην είναι καθόλου µια 

κολακευτική εικόνα εκείνης της ένδοξης περιόδου της Ευρωπαϊκής ιστορίας, γνωστή 

ως Ύστερη Αναγέννηση, συµφωνεί όµως σε µεγάλο βαθµό µε τη δική µας 

µεταβαλλόµενη εκτίµηση, γεννηµένη από οικείες εµπειρίες, για το τι θα έπρεπε να 

είναι τι σε µια πολιτισµένη κοινωνία. Παράλληλα µε τους αρπακτικούς πολέµους της 

εποχής του Καρτέσιου, είχε δηµιουργηθεί και ένα πλούσιο απόθεµα θρησκευτικής 

µισαλλοδοξίας και έλλειψης ανοχής, που εκκόλαπτε νέους πολέµους και καθιστούσε 

το κυνήγι της επιστηµονικής γνώσης ένα εξαιρετικά επικίνδυνο εγχείρηµα.  

Σε όλα αυτά ερχόταν να προστεθεί µια εξυπακουόµενη άγνοια στοιχειωδών 

κανόνων κοινής καθαριότητας. Από άποψη υγιεινής, το µέγαρο του πλουσίου 

µπορούσε να είναι τόσο βρώµικο όσο οι φτωχογειτονιές όπου βασίλευε η δυσωδία 

και η άγνοια, ενώ οι αλλεπάλληλες πανώλες µαζί µε τους πολέµους που 

εξαπλώνονταν σαν επιδηµία και βοηθούσαν στο να κρατιέται ο γόνιµος πληθυσµός 

κάτω από το όριο της πείνας, δεν ελάµβαναν υπόψιν τις τραπεζικές καταθέσεις. Αυτά 

για τις παλιές καλές µέρες. Στην άλλη πλευρά του κατάστιχου, ο απολογισµός είναι 

καλύτερος. Πραγµατικά, η εποχή στην οποία έζησε ο Καρτέσιος υπήρξε µια από τις 

µεγαλύτερες πνευµατικές περιόδους στη στιγµατισµένη ιστορία του πολιτισµού. Να 

θυµηθούµε, παίρνοντας µερικές περιπτώσεις µεγάλων ανδρών που η ζωή τους είχε 

µερική επικάλυψη µε τη ζωή του Καρτέσιου, ότι: 

ο Fermat και ο Pascal ήταν σύγχρονοι του στα µαθηµατικά, 

ο Σαίξπηρ πέθανε όταν ο Καρτέσιος ήταν 20 ετών,  

ο Καρτέσιος έζησε 8 έτη µετά το θάνατο του Γαλιλαίου,   

ο Νεύτωνας ήταν 8 ετών όταν πέθανε ο Καρτέσιος,  

ο Καρτέσιος ήταν 12 ετών όταν γεννήθηκε ο Milton και  

ο Harvey που µελέτησε πρώτος την κυκλοφορία του αίµατος έζησε 7 έτη 

µετά το θάνατο του Καρτέσιου,  

ενώ ο Gilbert που έθεσε τις βάσεις του ηλεκτροµαγνητισµού, πέθανε όταν ο 

Καρτέσιος ήταν 7 ετών. 

Η καταγωγή του Rene Descartes ήταν από παλιά οικογένεια ευγενών. Αν και 

ο πατέρας του δεν ήταν πλούσιος, είχε τον τρόπο του και οι γιοί του προοριζόταν για 

καριέρες αριστοκρατών στην υπηρεσία της Γαλλίας. Ο Rene ήταν το τρίτο και 

τελευταίο παιδί της πρώτης γυναίκας του πατέρα του, της Jeanne Brochard, που 

πέθανε µερικές µέρες µετά τη γέννηση του Rene. Ο πατέρας του πρέπει να διέθετε 

κάποιο σπάνιο αισθητήριο και έκανε τα πάντα για να αναπληρώσει στα παιδιά την 

απώλεια της µητέρας τους. Μια εξαίρετη γκουβερνάντα πήρε τη θέση της µητέρας 

και ο πατέρας που ξαναπαντρεύτηκε παρακολουθούσε συνεχώς µε παρατηρητικότητα 

και ευφυία τον «νεαρό του φιλόσοφο», που ζητούσε διαρκώς να µαθαίνει την αιτία 

των πάντων κάτω από τον ήλιο και την αιτία όλων όσων άκουγε από την 

γκουβερνάντα του για τον ουρανό. Ο Καρτέσιος δεν ήταν ακριβώς ένα παιδί θαύµα, 

όµως η εύθραυστη υγεία του τον ανάγκαζε να επενδύει τη ζωτικότητα του σε 

διανοητική περιέργεια. Εξ αιτίας της προβληµατικής υγείας του Rene, ο πατέρας του 

σταµάτησε τα µαθήµατα. Όµως το αγόρι συνέχισε µε δική του πρωτοβουλία και ο 

πατέρας του τον άφησε σοφά να κάνει αυτό που ήθελε.  

Όταν ο Καρτέσιος ήταν οκτώ χρονών, ο πατέρας του αποφάσισε ότι έπρεπε να 

συνεχίσει µε µια πιο τυπική εκπαίδευση. Μετά από αρκετό και κατάλληλο ψάξιµο, 

επέλεξε το Ιησουιτικό σχολείο στην Fleche ως το ιδεώδες σχολείο για το γιό του. Στο 

διευθυντή Charlette, άρεσε αµέσως το µικρό χλωµό αγόρι και µελέτησε αµέσως την 

περίπτωση του. Βλέποντας ότι θα έπρεπε αµέσως να καλλιεργήσει το σώµα του 
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παιδιού αν επρόκειτο να εκπαιδεύσει το µυαλό του, και σηµειώνοντας ότι ο 

Καρτέσιος χρειάζονταν περισσότερη ανάπαυση από ότι χρειάζονταν άλλα παιδιά της 

ηλικίας του, ο διευθυντής του είπε να µένει στο κρεβάτι όσο ήθελε τα πρωινά, και να 

µη φεύγει από το δωµάτιο του µέχρι να αισθανθεί την ανάγκη της συναναστροφής 

των συµµαθητών του. Από τότε, στη διάρκεια όλης της ζωής του µε εξαίρεση ένα 

ατυχές επεισόδιο προς το τέλος της, ο Καρτέσιος περνούσε τα πρωινά του στο 

κρεβάτι όταν ήθελε να σκεφτεί. Όταν µεσήλικας πιά, αναθυµόταν τις µέρες του 

σχολείου του στη Fleche, δήλωνε πως εκείνα τα µεγάλα, ήσυχα πρωινά του σιωπηλού 

διαλογισµού σταθήκανε η πραγµατική πηγή της φιλοσοφίας του και των 

µαθηµατικών του. Η δουλειά του προχώρησε καλά και έγινε ένας ικανός µελετητής 

κλασσικών κειµένων. Σε αρµονία µε την εκπαιδευτική παράδοση της εποχής, δινόταν 

µεγάλη προσοχή στα Λατινικά, στα Ελληνικά και στη ρητορική.  

Αλλά αυτό ήταν µέρος µόνο της εκπαίδευσης του. Οι δάσκαλοι του ήταν 

άνθρωποι του κόσµου οι ίδιοι και ήταν η δουλειά τους να εκπαιδεύουν τα παιδιά για 

να γίνουν «αριστοκράτες» µε το καλύτερο περιεχόµενο αυτής της εξευτελισµένης 

λέξης ώστε να παίξουν το ρόλο τους στον κόσµο. Όταν άφησε το σχολείο τον 

Αύγουστο του 1612, στα 17 του, ο Καρτέσιος είχε αποκτήσει έναν παντοτινό φίλο 

στο πρόσωπο του αβά Charlette και ήταν έτοιµος σχεδόν να βγει στην κοινωνία.  

Ο Charlette ήταν ένας από τους πολλούς φίλους που ο Καρτέσιος έκανε στη 

Fleche, ένας άλλος ο Mersenne (αργότερα αβάς Mersenne), ο διάσηµος ερασιτέχνης 

της αστρονοµίας και των µαθηµατικών, υπήρξε ο πιο παλιός τους σύντροφος και 

επρόκειτο να γίνει ο επιστηµονικός του πράκτορας και αρχιπροστάτης από τους 

ενοχλητικούς. Το ξεχωριστό ταλέντο του Καρτέσιου είχε φανερωθεί πολύ πριν 

αφήσει το σχολείο. Στα 14 του, στοχαζόµενος στο κρεβάτι του, είχε αρχίσει να 

υποψιάζεται ότι, οι «ανθρωπιστικές επιστήµες» στερούταν συγκριτικά σπουδαιότητας 

και σίγουρα δεν ήταν το είδος της µάθησης που θα καθιστούσε ικανά τα ανθρώπινα 

όντα να ελέγξουν το περιβάλλον τους και να κατευθύνουν την τύχη τους.  

Τα έγκυρα φιλοσοφικά και ηθικά δόγµατα που απαιτούσαν τυφλή αποδοχή 

άρχισαν να φαίνονται τυφλές προκαταλήψεις. Επιµένοντας στο γνώρισµα της 

παιδικής του ηλικίας να µη δέχεται τίποτα στη βάση µόνο του κύρους, ο Καρτέσιος 

άρχισε µε ένα όχι επιδεικτικό τρόπο, να αµφισβητεί τις υποτιθέµενες αποδείξεις και 

την ηθικολογία µε την οποία οι καλοί Ιησουίτες επιζητούσαν τη συναίνεση των 

διανοητικών του ικανοτήτων. Από αυτό το σηµείο γρήγορα πέρασε στη θεµελιώδη 

αµφιβολία που επρόκειτο να του δώσει την έµπνευση για το έργο της ζωής του: πως 

γνωρίζουµε κάτι; Και ακόµη πιο πέρα, ίσως πιο σηµαντικό, αν δε µπορούµε 

κατηγορηµατικά να πούµε ότι γνωρίζουµε κάτι, πως µπορούµε να ανακαλύψουµε 

κάποτε τα πράγµατα εκείνα που θα είµαστε ικανοί να γνωρίζουµε; Αφήνοντας το 

σχολείο, ο Καρτέσιος σκέφτηκε περισσότερο και πιο απελπισµένα από ποτέ.  

Πρώτος καρπός των διαλογισµών του ήταν η κατανόηση της αιρετικής 

αλήθειας ότι η ίδια η λογική η µεγάλη µέθοδος των παιδαγωγών του Μεσαίωνα, η 

οποία εξακολουθούσε να βαραίνει πολύ στην ανθρωπιστική παιδεία είναι τόσο στείρα 

όσο και ένα µουλάρι για ένα δηµιουργικό ανθρώπινο σκοπό. Το δεύτερο του 

συµπέρασµα είχε στενή σχέση µε το πρώτο: συγκρινόµενες µε τις αποδείξεις των 

µαθηµατικών τις οποίες αισθανόταν όσο ένα πουλί τον αέρα όταν µεγαλώσουν τα 

φτερά του εκείνες της φιλοσοφίας και της ηθικής είναι επιδεικτικές και ψευδείς.  

Πώς λοιπόν θα ανακαλύψουµε κάτι; Με την επιστηµονική µέθοδο αν και ο 

Καρτέσιος δεν την αποκάλεσε έτσι: µε το ελεγχόµενο πείραµα και µε την εφαρµογή 

αυστηρού µαθηµατικού συλλογισµού στα αποτελέσµατα ενός τέτοιου πειράµατος.  
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Μπορεί κανείς να αναρωτηθεί ποιο ήταν το αποτέλεσµα του ορθολογικού του 

σκεπτικισµού. Ένα και µόνο ένα γεγονός: «Υπάρχω». Όπως το έθεσε εκείνος, 

«Cogito ergo sum». (Σκέπτοµαι άρα υπάρχω). 

Στα 18 του, ο Καρτέσιος ήταν τελείως αηδιασµένος µε την ξεραΐλα των 

σπουδών του, στις οποίες είχε επενδύσει τόση σκληρή δουλειά. Αποφάσισε να δει τον 

κόσµο και να µάθει κάτι από τη ζωή όπως τη ζει κανείς µε σάρκα και αίµα και όχι µε 

χαρτί και µελάνι. Ευχαριστώντας το Θεό που ήταν αρκετά καλά για να κάνει ότι 

ήθελε, προχώρησε. Κατανοητή η προσπάθεια του να αναπληρώσει όσα η ασθενική 

του φύση του είχε στερήσει κατά την παιδική ηλικία και την εφηβεία του. Αφέθηκε 

λοιπόν στις απολαύσεις τις ζωής που αρµόζουν σε ένα φυσιολογικό νέο άνδρα της 

θέσης του, αρπάζοντας τες και µε τα δυο του χέρια. Με διάφορους άλλους νέους 

διψασµένους για ζωή, άφησε την καταθλιπτική ηρεµία του πατρικού αγροκτήµατος 

και εγκαταστάθηκε στο Παρίσι. Τα τυχερά παιχνίδια αποτελούσαν πεδίο επιτυχιών 

για έναν αριστοκράτη εκείνη την εποχή, και ο Καρτέσιος έπαιζε µε ενθουσιασµό και 

κάποια επιτυχία. Με ότι κι’ αν καταπιάστηκε, το έκανε µε όλη του την ψυχή.  

Αυτή η φάση δεν κράτησε πολύ. Κουρασµένος από τη συναναστροφή 

ανήθικων ατόµων, ο Καρτέσιος αποµακρύνθηκε και εγκαταστάθηκε σε απλό και 

άνετο περιβάλλον, στο σηµερινό προάστιο του Saint-Germain, όπου για δυο χρόνια 

θάφτηκε κυριολεκτικά σε ακατάπαυστη µαθηµατική έρευνα. Όµως τα κατορθώµατα 

του δεν είχαν ξεχαστεί και οι ελαφρόµυαλοι φίλοι του βρέθηκαν ξαφνικά µπροστά 

του. Ο µελετηρός νέος τους κοίταξε, τους αναγνώρισε και είδε ότι όλοι τους ήταν 

ανυπόφορα ανιαροί. Για να βρει λίγη ησυχία αποφάσισε να πάει στον πόλεµο. 

Έτσι άρχισε η πρώτη του επαφή µε τη ζωή του στρατιώτη. Πρώτα πήγε στη 

Breda, στην Ολλανδία, για να µάθει την τέχνη υπό την καθοδήγηση του πανέξυπνου 

Πρίγκιπα Maurice of Orange. Απογοητευµένος από την αναµονή της δράσης που δεν 

ερχόταν µε τα χρώµατα του Πρίγκιπα, ο Καρτέσιος άφησε αηδιασµένος την ειρηνική 

ζωή του στρατοπέδου, που απειλούσε να γίνει τόσο φορτική όσο και η οχλαγωγία του 

Παρισιού, και έσπευσε στη Γερµανία. Σε αυτό το σηµείο έδειξε τα συµπτώµατα µιας 

ευγενικής µεν αλλά αξεπέραστης αδυναµίας, που δεν τον εγκατέλειψε ποτέ.  

Σαν µικρό παιδί που ακολουθεί ένα τσίρκο από χωριό σε χωριό, δεν έχανε 

ευκαιρία να παρακολουθήσει ένα επιδεικτικό θέαµα. Ένα τέτοιο επρόκειτο να λάβει 

χώρα στη Φρανκφούρτη, όπου θα στεφόταν ο Φερδινάρδος ΙΙ. Ο Καρτέσιος έφτασε 

έγκαιρα για να παρακολουθήσει όλη την εκδήλωση. Ενθουσιασµένος σε µεγάλο 

βαθµό, θυµήθηκε το επάγγελµα του και στρατολογήθηκε από τον Εκλέκτορα της 

Βαυαρίας που ετοίµαζε πόλεµο κατά της Βοηµίας. Ο στρατός παρέµεινε αδρανής στο 

χειµερινό του κατάλυµα κοντά στο χωριουδάκι του Neuburg, στις όχθες του 

∆ούναβη. Εκεί ο Καρτέσιος βρήκε σε αφθονία αυτό που είχε αναζητήσει, την ησυχία 

και την ανάπαυση. Αφέθηκε λοιπόν και ανακάλυψε τον εαυτό του.  

Η ιστορία της «µεταστροφής» του Καρτέσιου αν µπορεί να προκληθεί έτσι 

είναι αρκετά περίεργη. Στις 10.11.1619 παραµονή του αγίου Μαρτίνου είδε τρία 

όνειρα, που ισχυρίστηκε ότι άλλαξαν όλη την πορεία της ζωής του. Ο βιογράφος του 

Baillet, αναφέρει το γεγονός ότι είχε προηγηθεί αρκετή οινοποσία για να γιορταστεί η 

γιορτή του Αγίου και υπαινίσσεται ότι ο Καρτέσιος δεν είχε πλήρως συνέλθει από τις 

συνέπειες του κρασιού όταν αποσύρθηκε. Ο ίδιος ο Καρτέσιος αποδίδει τα όνειρα του 

σε άλλη αιτία και ισχυρίζεται εµφατικά ότι δεν είχε αγγίξει κρασί για τρείς µήνες πριν 

από την εξυψωτική του εµπειρία. ∆εν υπάρχει λόγος να αµφιβάλλουµε για την 

αλήθεια των λόγων του. Τα όνειρα του είναι ασυνήθιστα λογικά και δε µοιάζουν µε 

εκείνα που οφείλονται σε κραιπάλη, ιδιαίτερα στο κρασί.  

Σε µια πρώτη µατιά είναι ευκολοεξήγητα, ως υποσυνείδητη κατάληξη της 

σύγκρουσης ανάµεσα στην επιθυµία κάποιου να ζήσει µια πνευµατική ζωή και στην 
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κατανόηση του για τη µαταιότητα της καθηµερινής του ζωής. Αναµφίβολα οι 

φροϋδικοί έχουν αναλύσει αυτά τα όνειρα, όµως φαίνεται απίθανο ότι η οποιαδήποτε 

ανάλυση µε τον κλασσικό βιεννέζικο τρόπο θα µπορούσε να ρίξει περισσότερο φως 

στην επινόηση της αναλυτικής γεωµετρίας, που κατά κύριο λόγο µας ενδιαφέρει εδώ. 

Ούτε οι διάφορες µυστικιστικές ή θρησκευτικές ερµηνείες φαίνεται να προσφέρουν 

βοήθεια από αυτήν την άποψη. Στο πρώτο όνειρο, ένας διαβολεµένος άνεµος άρπαξε 

τον Καρτέσιο από την ασφάλεια της εκκλησίας ή του σχολείου του και τον έστειλε 

στην κατεύθυνση κάποιου που έµεινε ακίνητος και ασάλευτος από τους ανέµους, στο 

δεύτερο βρέθηκε να παρατηρεί µια φοβερή καταιγίδα µε τα απροκατάληπτα µάτια 

της επιστήµης και σηµείωσε πως η καταιγίδα ιδωµένη όπως ταίριαζε στην 

πραγµατική της φύση, δεν µπορούσε να του κάνει κακό. Στο τρίτο, ονειρεύτηκε ότι 

απήγγειλε ένα ποίηµα του Ausonious που αρχίζει, «Quod vitae secatabor iter?»(Ποιο 

δρόµο πρέπει να πάρω στη ζωή µου;).  Το πράγµα πήγαινε µακρύτερα. Με όλα αυτά, 

ο Καρτέσιος λέει ότι αισθάνθηκε να γεµίζει «ενθουσιασµό» (πιθανό µε µια 

µυστικιστική έννοια) και ότι στο δεύτερο όνειρο του αποκαλύφθηκε το κλειδί µε το 

οποίο θα ξεκλείδωνε το θησαυροφυλάκιο της φύσης και θα γινόταν κάτοχος της 

αληθούς θεµελίωσης τουλάχιστον όλων των επιστηµών. 

Ποιο ήταν αυτό το υπέροχο κλειδί; Ο ίδιος δεν φαίνεται να το έχει αναφέρει 

ρητά σε κανέναν όµως συνήθως πιστεύεται ότι δεν ήταν τίποτα λιγότερο από την 

εφαρµογή της άλγεβρας στη γεωµετρία, δηλαδή η αναλυτική γεωµετρία και 

γενικότερα η ανάλυση των φυσικών φαινοµένων µε τη χρήση των µαθηµατικών για 

την οποία το καλύτερο παράδειγµα µας προσφέρει η σηµερινή µαθηµατική φυσική. 

Στις 10.11.1619 έχουµε τα σύγχρονα γενέθλια της αναλυτικής γεωµετρίας και 

συνεπώς των σύγχρονων µαθηµατικών. Έπρεπε να περάσουν δεκαοκτώ χρόνια για 

να δηµοσιευτεί η µέθοδος. Στο µεταξύ ο Καρτέσιος συνέχισε σαν στρατιώτης. Για 

λογαριασµό του, τα µαθηµατικά θα πρέπει να ευχαριστήσουν τον Άρη που δεν 

βρέθηκε καµία µισό-ξοδεµένη βολή να τον ξεκάνει στη µάχη της Πράγας. 

 Τρείς αιώνες παρά κάτι χρόνια αργότερα, καµιά εικοσαριά νέοι µαθηµατικοί 

στάθηκαν λιγότερο τυχεροί, πράγµα που οφειλόταν στην εξέλιξη εκείνης της 

επιστήµης που ενέπνευσε το όνειρο του Καρτέσιου. Ποτέ πριν ο νεαρός στρατιώτης 

των είκοσι δύο χρονών δεν είχε αντιληφθεί τόσο ξεκάθαρα πως, αν επρόκειτο κάποτε 

να βρει την αλήθεια, θα έπρεπε πρώτα να απορρίψει τις ιδέες που απέκτησε από 

άλλους και να βασιστεί σε ερωτήµατα που υποµονετικά έθετε το δικό του θνητό 

µυαλό για να του δείξουν το δρόµο. Όλη η γνώση που είχε λάβει από αυθεντίες θα 

έπρεπε να µπει στο ράφι. Ολόκληρο το οικοδόµηµα των κληρονοµηµένων ηθικών και 

πνευµατικών ιδεών θα έπρεπε να καταστραφεί και να αναδηµιουργηθεί µε την 

πρωτόγονη, γήινη δύναµη του ανθρώπινου λογικού ώστε να αντέξει περισσότερο. 

 Για να ησυχάσει τη συνείδηση του προσευχήθηκε στην Παναγία να τον 

βοηθήσει στα αιρετικά του σχέδια. Προεξοφλώντας τη βοήθεια της ορκίστηκε να πάει 

για προσκύνηµα στο θυσιαστήριο του Loreto και προχώρησε σε µια ανελέητη κριτική 

των αληθειών που αποδεχόταν η θρησκεία. Ωστόσο, µόλις βρήκε την ευκαιρία 

έσπασε το συµβόλαιο. Στο µεταξύ συνέχισε τη στρατιωτική του υπηρεσία και την 

άνοιξη του 1620 απόλαυσε πραγµατική µάχη στη σύγκρουση της Πράγας. Μαζί µε 

τους άλλους νικητές, ο Καρτέσιος µπήκε στην πόλη ψάλλοντας ύµνους στο θεό. 

Ανάµεσα στους τροµοκρατηµένους πρόσφυγες ήταν η τετράχρονη πριγκίπισσα 

Ελισάβετ, η οποία επρόκειτο αργότερα να γίνει η αγαπηµένη του µαθήτρια. 

Επιτέλους, την άνοιξη του 1621, ο Καρτέσιος χόρτασε από πόλεµο. Με άλλους 

χαρωπούς αριστοκράτες στρατιώτες συνόδευσε τους Αυστριακούς στην 

Τρανσυλβανία ζητώντας τη δόξα και βρίσκοντας την στην άλλη πλευρά.  
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Αλλά ενώ προς το παρόν είχε τελειώσει µε τον πόλεµο, δεν ήταν ακόµη 

ώριµος για φιλοσοφία. Η πανώλη στο Παρίσι και ο πόλεµος κατά των Ουγενότων 

έκανε τη Γαλλία ακόµη λιγότερο ελκυστική από την Αυστρία. Η Βόρεια Ευρώπη 

ήταν ειρηνική και καθαρή. Ο Καρτέσιος αποφάσισε να την επισκεφθεί. Τα πράγµατα 

πήγαιναν αρκετά καλά µέχρι που ο Καρτέσιος απέλυσε όλους τους σωµατοφύλακες 

του εκτός από έναν, πριν πάρει το καράβι για την ανατολική Frisia. Ουρανόσταλτη 

ευκαιρία για ένα πλήρωµα µαχαιροβγαλτών. Αποφάσισαν να χτυπήσουν στο κεφάλι 

τον εύπορο επιβάτη τους, να τον ληστέψουν και να ρίξουν το πτώµα του στα ψάρια. 

∆υστυχώς για τα σχέδια τους, ο Καρτέσιος κατάλαβε τη γλώσσα τους. Σύροντας το 

ξίφος του, τους υποχρέωσε να τον οδηγήσουν στην ακτή και για µια ακόµη φορά η 

αναλυτική γεωµετρία γλίτωσε από τα ατυχήµατα µάχης, της δολοφονίας και του 

ξαφνικού θανάτου. Ο επόµενος χρόνος πέρασε αρκετά ήσυχα, µε επισκέψεις στην 

Ολλανδία και στη Rennes, όπου ζούσε ο πατέρας του. Στο τέλος του χρόνου 

επέστρεψε στο Παρίσι όπου ο συγκρατηµένος τρόπος του και η κάπως µυστήρια 

εµφάνιση του αρκούσαν για να κατηγορηθεί ως Ροσικρουσιανός.  

 Αγνοώντας τους ψίθυρους, ο Καρτέσιος φιλοσοφούσε και φερόταν 

πολιτικάντικα προκειµένου να του δοθεί κάποιο πόστο στο στρατό. Στην 

πραγµατικότητα, δεν τον απογοήτευσε η αποτυχία του, καθώς έτσι ήταν ελεύθερος να 

επισκεφτεί τη Ρώµη, όπου απόλαυσε το πιο λαµπρό θέαµα που είχε παρακολουθήσει 

ποτέ, την τελετή που κάθε τέταρτο του αιώνα οργάνωνε η καθολική εκκλησία. Αυτό 

το ιταλικό διάλειµµα υπήρξε σηµαντικό για τη διανοητική εξέλιξη του για δυο 

λόγους. Η φιλοσοφία του στο βαθµό αποτυγχάνει να αγγίξει τον κοινό άνθρωπο, 

έµεινε µονίµως προκατειληµµένη εναντίον κάθε ατόµου µε χαµηλό επίπεδο, εξ αιτίας 

της αηδίας που αισθάνθηκε τότε ο σαστισµένος φιλόσοφος µε εκείνο το πλήθος των 

βρωµιάρηδων που µαζεύτηκαν από όλες τις µεριές της Ευρώπης για να λάβουν την 

παπική ευλογία. Εξ ίσου σηµαντικό ρόλο έπαιζε η αποτυχία του Καρτέσιου να 

συναντήσει το Γαλιλαίο. Αν ο µαθηµατικός ήταν αρκετά φιλόσοφος για να καθίσει 

για µια ή δυο εβδοµάδες στα πόδια του πατέρα της σύγχρονης επιστήµης, οι απόψεις 

του για το φανταστικό σύµπαν µπορεί να ήταν λιγότερο φαντασιώδεις. Ότι αποκόµισε 

ο Καρτέσιος από το ταξίδι του στην Ιταλία ήταν µια ελαφρά ζήλεια για τον ασύγκριτο 

συγκαιρινό του επιστήµονα. 

Αµέσως µετά τις διακοπές του στη Ρώµη, ο Καρτέσιος απόλαυσε µια άλλη 

αιµατηρή στρατιωτική εµπειρία µε τον δούκα της Σαβοΐας, όπου διακρίθηκε σε 

βαθµό που να του προσφέρει θέση ανώτερου αξιωµατικού. Είχε αρκετή αντίληψη του 

πράγµατος ώστε να αρνηθεί. Επιστρέφοντας στο Παρίσι του Καρδιναλίου Ρισελιέ και 

του θορυβώδους Ντ' Αρτανιάν ο δεύτερος περίπου µυθιστορηµατικός, ο πρώτος 

λιγότερο άξιος εµπιστοσύνης απ’ όσο ένα µελόδραµα ο Καρτέσιος αφιέρωσε τρία 

χρόνια στους διαλογισµούς του. Σε πείσµα των υψιπετών του σκέψεων, δεν ήταν ένας 

σοφός µε γκρίζα γενειάδα και βρώµικο χιτώνα αλλά ένας κοµψός καλοντυµένος 

κοσµικός, Φορώντας ταφτά όπως ήταν της µόδας και φέροντας ξίφος όπως άρµοζε 

στην αριστοκρατική τάξη. Το τελικό συµπλήρωµα στην κοµψότητα του αποτελούσε 

ένα πλατύγυρο καπέλο στολισµένο µε φτερά στρουθοκαµήλου.  

Με τέτοια εφόδια ήταν έτοιµος για τους µαχαιροβγάλτες που βρώµιζαν την 

εκκλησία ακόµα το κράτος και τους δρόµους. Κάποτε, όταν κάποιο απόβρασµα 

πρόσβαλε τη σύνοδο του Καρτέσιου, ο οργισµένος φιλόσοφος κυνήγησε αλλά Ντ’ 

Αρτανιάν τον απερίσκεπτο αλήτη. Καταφέρνοντας να πετάξει το σπαθί του 

µεθυσµένου από το χέρι του, του χάρισε τη ζωή, όχι γιατί ο αλήτης ήταν κακός 

ξιφοµάχος, αλλά γιατί ήταν πολύ βρώµικος για να µακελευτεί  παρουσία µιας ωραίας 

κυρίας. Έχοντας αναφερθεί ήδη σε µία από τις φιλενάδες του, θα σταθούµε εδώ σε 

άλλες δυο περιπτώσεις. Στον Καρτέσιο άρεσαν οι γυναίκες αρκετά ώστε µε µία από 
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αυτές να αποκτήσει κόρη. Ο πρόωρος θάνατος του παιδιού τον επηρέασε βαθιά. 

Πιθανόν ο λόγος που δεν παντρεύτηκε ποτέ να ήταν όπως ο ίδιος διατύπωσε σε 

ενδιαφερόµενη κυρία, ότι προτιµούσε την αλήθεια από την οµορφιά, φαίνεται όµως 

κοντύτερα στην αλήθεια πως ήταν αρκετά πονηρός για να υποθηκεύσει την ησυχία 

του και την ανάπαυση του σε κάποια χοντρή και πλούσια ολλανδή κυρία. Ο 

Καρτέσιος βρισκόταν από οικονοµική άποψη σε ένα µέσο επίπεδο ευπορίας, όµως 

ήξερε πότε είχε αρκετά. Για το λόγο αυτό, είχε αποκληθεί ψυχρός και εγωιστής. 

Φαίνεται δικαιότερο να πούµε ότι ήξερε που πήγαινε και αντιλαµβανόταν τη σηµασία 

του στόχου του. Μετριοπαθείς στις συνήθειες του, δεν υπήρξε µικροπρεπής και δεν 

επέβαλε στο υπηρεσιακό του προσωπικό σπαρτιάτικη πειθαρχία, όπως επέβαλε σε 

ορισµένες περιπτώσεις στον εαυτό του. Οι υπηρέτες του τον λάτρευαν, και αυτός 

ενδιαφερόταν για την ευζωία τους καιρό µετά την αποµάκρυνσή τους από κοντά του. 

Το αγόρι που ήταν µαζί του όταν πέθανε, ήταν για µέρες απαρηγόρητο επειδή έχασε 

το αφεντικό του. Όλα αυτά δεν φανερώνουν εγωισµό. 

Ο Καρτέσιος έχει κατηγορηθεί επίσης για αθεϊσµό. τίποτε δε θα µπορούσε 

να απέχει περισσότερο από την αλήθεια. Οι θρησκευτικές του πεποιθήσεις, σε πείσµα 

του ορθολογικού του σκεπτικισµού, έµειναν ανεπηρέαστες. Συνέκρινε µάλιστα τη 

θρησκεία µε την κουβερνάντα που τον µύησε σε αυτήν, λέγοντας ότι βρήκε στην 

πρώτη τόση ανακούφιση σε δύσκολες στιγµές όση και στη δεύτερη. Ένα ορθολογικό 

µυαλό είναι ορισµένες φορές το πιο αλλόκοτο µείγµα ορθολογικότητας και µη 

ορθολογικότητας. Ένα άλλο γνώρισµα επηρέασε τις πράξεις του, µέχρι που βαθµιαία 

το απέβαλε κάτω από τη σκληρή πειθαρχία του στρατιώτη. Είχε γίνει κάπως 

υποχόνδριος, πράγµα που οφειλόταν στα προβλήµατα υγείας που αντιµετώπιζε στην 

παιδική του ηλικία, και για χρόνια πάγωνε από ένα καταπιεστικό φόβο θανάτου. 

Αυτό αναµφίβολα έδωσε την πρώτη ώθηση στις βιολογικές του έρευνες.  

Μεσήλικας πια, µπορούσε να λέει µε ειλικρίνεια ότι η φύση είναι ο καλύτερος 

γιατρός και ότι το µυστικό της διατήρησης της υγείας βρίσκεται στην απαλλαγή από 

τον φόβο του θανάτου. ∆εν πολυσκοτιζόταν πιά να ανακαλύψει τρόπους παράτασης 

της ζωής. Τα τρία χρόνια ειρηνικού στοχασµού στο Παρίσι υπήρξαν τα ευτυχέστερα 

της ζωής του. Οι ευφυείς ανακαλύψεις του Γαλιλαίου, µε το πρωτόγονο στην 

κατασκευή του τηλεσκόπιο, είχαν κάνει τους µισούς φυσικούς της Ευρώπης να 

ασχολούνται µε φακούς. Ο Καρτέσιος ευχαριστιόταν να ασχολείται µε αυτό, χωρίς 

όµως να κάνει κάτι ιδιαίτερα πρωτότυπο. Η µεγαλοφυΐα του ήταν κατ’ ουσία 

µαθηµατική και αφηρηµένη. Μια ανακάλυψη που έκανε εκείνη την εποχή, την αρχή 

των δυνατών ταχυτήτων στη µηχανική, εξακολουθεί να έχει επιστηµονική σηµασία. 

Αυτή ήταν πραγµατικά πρώτης τάξεως εργασία. Βρίσκοντας ότι λίγοι την 

καταλάβαιναν ή την εκτιµούσαν, εγκατέλειψε τα αφηρηµένα ζητήµατα και στράφηκε 

σε ότι θεωρούσε τη σηµαντικότερη µελέτη, εκείνη του ανθρώπου. Όµως, όπως 

παρατηρεί ξερά ο ίδιος, σύντοµα ανακάλυψε ότι ο αριθµός εκείνων που 

καταλαβαίνουν τον άνθρωπο είναι αµελητέος σε σύγκριση µε τον αριθµό όσων 

νοµίζουν ότι καταλαβαίνουν τη γεωµετρία. Μέχρι εκείνη τη στιγµή ο Καρτέσιος δεν 

είχε δηµοσιεύσει τίποτα.  

Η διαρκώς ανερχόµενη φήµη του τράβηξε ξανά µια ορδή από οπαδούς της 

µόδας, και για µια ακόµη φορά αναζήτησε ησυχία και αποµόνωση στο πεδίο της 

µάχης, αυτή τη φορά µε το βασιλιά της Γαλλίας στην πολιορκία της Rochelle. Εκεί 

συνάντησε τον γοητευτικό γέρο-κατεργάρη, tον Καρδινάλιο Ρισελιέ, ο οποίος 

επρόκειτο αργότερα να τον ανταµείψει και ενθουσιάστηκε όχι από την πανουργία 

του, αλλά από την αγιότητά του. Με τη νικηφόρα έκβαση του πολέµου, ο Καρτέσιος 

επέστρεψε σώος στο Παρίσι, για να υποστεί αυτή τη φορά τη δεύτερη του 

µεταστροφή και να εγκαταλείψει τις µαταιότητες µια για πάντα. 
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Ήταν τώρα (1628) 32 ετών και µόνο η θαυµαστή του τύχη είχε προφυλάξει το 

σώµα του από την καταστροφή και το µυαλό του από τη λήθη. Μια αδέσποτη σφαίρα 

στη Rochelle θα µπορούσε να του είχε αφαιρέσει κάθε αξίωση αιωνιότητας και ο 

ίδιος κατάλαβε επιτέλους ότι, αν ήθελε να φτάσει κάπου, ήταν πλέον καιρός να 

ξεκινήσει. ∆ύο Καρδινάλιοι, ο Den Berulle και De Bagne τον έβγαλαν από την άγονη 

κατάσταση της παθητικής αδιαφορίας, ενώ ειδικά στον πρώτο από αυτούς ο 

επιστηµονικός κόσµος οφείλει διαρκή ευγνωµοσύνη επειδή έσπρωξε τον Καρτέσιο να 

δηµοσιεύσει. Ο καθολικός κλήρος της εποχής καλλιεργούσε και αγαπούσε µε πάθος 

τις επιστήµες, σε ευτυχή αντίθεση προς τους φανατικούς προτεστάντες, των οποίων η 

µισαλλοδοξία είχε εξαλείψει τις επιστήµες στη Γερµανία. Μετά τη γνωριµία του µε 

τους De Berulle και De Bagne, και µε την ολόψυχη ενθάρρυνση τους, το ταλέντο του 

Καρτέσιου ξεπήδησε σαν τριαντάφυλλο. Συγκεκριµένα, στις βραδινές δεξιώσεις του 

De Bagne, ο Καρτέσιος µιλούσε ελεύθερα για τη νέα του φιλοσοφία σε κάποιον M. 

de Chandoux (ποιος αργότερα κρεµάστηκε για απάτη ας ελπίσουµε όχι ως 

αποτέλεσµα των µαθηµατικών του Καρτέσιου επί της σοφιστικής). 

 Για να καταδείξει τη δυσκολία της διάκρισης του αληθούς από το ψευδές, ο 

Καρτέσιος ανέλαβε να δώσει δώδεκα αδιάψευστα επιχειρήµατα που δείχνουν το 

ψεύδος κάθε αδιαφιλονίκητης αλήθειας και αντίστροφα να κάνει το ίδιο για το 

αληθές κάθε παραδεκτού ψεύδους. Πώς λοιπόν, ρώτησαν σαστισµένοι οι ακροατές, 

θα µπορεί ο απλός άνθρωπος να διακρίνει την αλήθεια από το ψέµα; ο Καρτέσιος 

αποκάλυψε ότι διέθετε (έτσι πίστευε) µια αλάνθαστη µέθοδο βγαλµένη από τα 

µαθηµατικά, που επιτρέπει την απαιτούµενη διάκριση. Ήλπιζε και σχεδίαζε, να δείξει 

πώς θα µπορούσε να εφαρµοστεί η µέθοδός του στην επιστήµη και την ανθρώπινη 

ευµάρεια µέσω µηχανικών εφευρέσεων. 

Ο De Berulle συναρπάστηκε και από αυτό το όραµα όλων των βασιλείων της 

Γης µε το οποίο τον είχε δελεάσει ο Καρτέσιος από τον κολοφώνα της φιλοσοφικής 

πιθανολογίας. Είπε µε ξεκάθαρο τρόπο στον Καρτέσιο ότι ήταν καθήκον του προς το 

Θεό να µοιραστεί τις ανακαλύψεις του µε τον κόσµο και τον απείλησε µε το πυρ το 

εξώτερον ή, τουλάχιστον, µε απώλεια του παραδείσου αν δεν το έκανε. Όντας ένας 

αφοσιωµένος ενεργός καθολικός, ο Καρτέσιος δε θα µπορούσε να αντισταθεί σε µια 

τέτοια έκκληση. Αποφάσισε να δηµοσιεύσει. Αυτή ήταν η δεύτερη µεταστροφή που 

υπέστη στην ηλικία των τριάντα δυο χρόνων. Αµέσως αποσύρθηκε στην Ολλανδία, 

όπου το ψυχρότερο κλίµα του έκανε καλό, προκειµένου να υλοποιήσει την απόφαση 

του. Τα επόµενα 20 χρόνια περιδιάβαινε όλη την Ολλανδία, χωρίς να παραµένει για 

πολύ σε ένα µέρος, µια σιωπηλή αποµόνωση σε αφανή χωριά, επαρχιακά ξενοδοχεία 

και παράµερες γωνιές µεγάλων πόλεων, διεκπεραιώνοντας µε µεθοδικότητα µια 

ογκώδη επιστηµονική και φιλοσοφική αλληλογραφία µε κορυφαίες διάνοιες της 

Ευρώπης, χρησιµοποιώντας για διαµεσολαβητή τον έµπιστο φίλο του από τα σχολικά 

χρόνια στην Fleche, τον αββά Marsenne, που ήταν ο µόνος που γνώριζε τη διεύθυνση 

του Καρτέσιου κάθε χρονική στιγµή.  

Η σάλα της Μονής των Μινίµων, όχι µακριά από το Παρίσι, έγινε ένας χώρος 

ανταλλαγής (µέσω Marsenne) ερωτήσεων, µαθηµατικών προβληµάτων, 

επιστηµονικών και φιλοσοφικών θεωριών, αντιρρήσεων και αποκρίσεων. Κατά τη 

διάρκεια της µακράς του περιπλάνησης στην Ολλανδία ακόµα ο Καρτέσιος 

καταπιάστηκε µε αρκετές άλλες µελέτες πέρα από τα µαθηµατικά για τη φιλοσοφία 

του. Οπτική, χηµεία, ανατοµία, εµβρυολογία, ιατρική, αστρονοµικές 

παρατηρήσεις και µετεωρολογία, µαζί µε µια µελέτη για το ουράνιο τόξο, όλες 

διεκδικούσαν µερίδια από την ακατάπαυστη δραστηριότητα του. Οποιοσδήποτε 

επιµέριζε Σήµερα την προσπάθεια του σε τόσα διαφορετικά αντικείµενα, θα 

υπέγραφε ως χασοµέρης ερασιτέχνης. Όµως τα πράγµατα διέφεραν στα χρόνια του 
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Καρτέσιου ένας ταλαντούχος άνθρωπος θα µπορούσε να ελπίζει ότι θα έβρισκε κάτι 

ενδιαφέρον σε όλους σχεδόν τους τοµείς που θα µπορούσε να φανταστεί, ο µύλος του 

Καρτέσιου άλεθε ότι βρισκόταν στο δρόµο του. Μια σύντοµη επίσκεψη του στην 

Αγγλία τον εξοικείωσε µε τη µυστηριώδη συµπεριφορά της µαγνητικής βελόνας 

αµέσως ο µαγνητισµός έπρεπε να περιληφθεί στην περιεκτική του φιλοσοφία.  

Οι θεολογικές θεωρήσεις επίσης τράβηξαν την προσοχή του. Παρ όλες τις 

θεωρητικές του αναζητήσεις, το µυαλό του το σκιάζει ο εφιάλτης της παιδικής του 

αγωγής. ∆εν θα απαλλασσόταν από αυτήν, ακόµη και αν µπορούσε. Όλο το υλικό 

που ο Καρτέσιος µάζεψε και επεξεργάστηκε νοητικά, επρόκειτο να ενσωµατωθεί σε 

µια επιβλητική πραγµατεία, τον κόσµο (Le monde). Στα 1634, µε τον Καρτέσιο στα 

38, η πραγµατεία υφίστατο την τελική της αναθεώρηση. Προορίζονταν για 

πρωτοχρονιάτικο δώρο στον πατέρα Marsenne, όλο το µορφωµένο Παρίσι 

ανυποµονούσε να δει το αριστούργηµα. Ο Marsenne είχε στα χέρια του πολλά 

δοκίµια επιλεγµένων τµηµάτων, όµως δεν είχε δει ακόµη όλο το έργο στην τελική του 

µορφή. Χωρίς καµία ανευλάβεια, ο κόσµος µπορεί να περιγραφεί ως αυτό που ο 

συγγραφέας του βιβλίου της γένεσης θα µπορούσε να είχε γράψει, αν γνώριζε τόση 

φιλοσοφία και επιστήµη όση ο Καρτέσιος. Ο τελευταίος είχε την πρόθεση να 

εισαγάγει ένα στοιχείο ορθολογισµού στην εκδοχή του για τη δηµιουργία του κόσµου 

από το Θεό, ώστε να συµπληρώσει το κενό που άφηνε σε ορισµένους αναγνώστες η 

βιβλική ιστορία για τη δηµιουργία του κόσµου σε 6 ηµέρες. Από τη σηµερινή 

απόσταση των 300 χρόνων, δεν µπορεί κανείς να δει µεγάλες διαφορές ανάµεσα στη 

Γένεση και στον Καρτέσιο, και µας είναι δύσκολο να καταλάβουµε πως ένα βιβλίο 

όπως ο κόσµος θα µπορούσε να προκαλέσει τη θανατερή οργή ενός επισκόπου ή ενός 

πάπα. Ωστόσο, τίποτα από αυτά δεν έγινε, ο Καρτέσιος φρόντισε για αυτό. 

Ο Καρτέσιος ήταν ενήµερος των αποφάσεων της εκκλησιαστικής 

δικαιοσύνης. Γνώριζε επίσης τις αστρονοµικές έρευνες του Γαλιλαίου και τη 

θαρραλέα του υποστήριξη του Κοπερνίκειου συστήµατος. Μάλιστα ακόµα περίµενε 

µε ανυποµονησία να δει το τελευταίο βιβλίο του Γαλιλαίου πριν ολοκληρώσει το δικό 

του. Όµως αντί να λάβει το αντίγραφο που ένας φίλος είχε υποσχεθεί να τους στείλει, 

έµαθε τα εκπληκτικά νέα, ότι ο Γαλιλαίος στα 70 του και σε πείσµα της ειλικρινούς 

φιλίας του µε τον ∆ούκα της Τοσκάνης, είχε παραδοθεί στην ιερά εξέταση και είχε 

αναγκαστεί (22.06.1633) να γονατίσει και να αποκηρύξει ως αίρεση το δόγµα του 

Κοπέρνικου ότι η Γη κινείται γύρω από τον ήλιο.  

Το τι θα συνέβαινε στο Γαλιλαίο αν δεν είχε δεχτεί να απαρνηθεί τις απόψεις 

του, ο Καρτέσιος µπορούσε µόνο να το υποθέσει, αλλά τα ονόµατα των Bruno, 

Vanini και Campanella πέρασαν από το µυαλό του. Ο Καρτέσιος αισθάνθηκε 

συντετριµµένος. Στο βιβλίο του είχε εκθέσει το σύστηµα του Κοπέρνικου ως 

προφανές. όσο για τη δική του συνεισφορά, είχε φανεί πολύ τολµηρότερος από τον 

Κοπέρνικο και τον Γαλιλαίο, επειδή είχε ενδιαφέρον για τη θεολογία της επιστήµης 

ενώ αυτή όχι. Για τη δική του ευχαρίστηση είχε αποδείξει την αναγκαιότητα του 

κόσµου µε τον τρόπο που υπάρχει και πίστευε ότι είχε δείξει πως, αν ο Θεός είχε 

δηµιουργήσει περισσότερους διακεκριµένους κόσµους, τότε θα έπρεπε όλοι, κάτω 

από τη δράση του φυσικού νοµού, σε κάποια φάση να ευθυγραµµιστούν µε την 

ανάγκη και να µετεξελιχθούν στον κόσµο όπως είναι στην πραγµατικότητα. Με δυο 

λόγια, ο Καρτέσιος εµφανιζόταν να γνωρίζει πολύ περισσότερα για τη φύση και τις 

βουλές του Κυρίου απ’ όσα είχαν ποτέ ονειρευτεί είτε ο συγγραφέας της  Γένεσης 

είτε οι θεολόγοι. Αν είχε εξαναγκαστεί να γονατίσει ο Γαλιλαίος για την ήπια και 

συντηρητική του αίρεση, τι θα έπρεπε να περιµένει ο Καρτέσιος; Το να πούµε ότι 

µόνο ο φόβος τον σταµάτησε από την έκδοση του κόσµου σηµαίνει ότι χάνουµε το 

σηµαντικότερο µέρος της αλήθειας. ∆εν ήταν µόνο φοβισµένος όπως θα ήταν κάθε 
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άνθρωπος στα λογικά του, ήταν βαθιά πληγωµένος. Ήταν τόσο πεπεισµένος για την 

αλήθεια του κοπερνίκειου συστήµατος όσο για την ίδια του την ύπαρξη. Ήταν όµως 

πεπεισµένος και για το αλάθητο του Πάπα. Και να τον τώρα τον παπά, να 

γελοιοποιείται αντιµαχόµενος τον Κοπέρνικο. Αυτή ήταν η πρώτη του σκέψη. Η 

σοφιστική του παιδεία ήλθε αρωγός. Με κάποιον τρόπο, µέσα από τις µυστικιστικές 

ακαταληψίες κάποιας υπεράνθρωπης σύνθεσης, θα µπορούσαν να έχουν δίκιο και ο 

Πάπας και ο Κοπέρνικος. Από αυτό το αν αναποκάλυπτο ακόµη, δυσθεώρητο ύψος, ο 

Καρτέσιος προσδοκούσε να κοιτάξει κάποτε µε φιλοσοφική αταραξία τη φαινοµενική 

αντίφαση και να τη δει να εξαφανίζεται µέσα στη δόξα της συµφιλίωσης. Απλώς του 

ήταν αδύνατο να διαγράψει είτε τον Πάπα είτε τον Κοπέρνικο. Έτσι επέβαλε την 

αφάνεια στο βιβλίο του και διατήρησε την πίστη του και στο αλάθητο του πάπα και 

στην αλήθεια του κοπερνίκειου συστήµατος. Για να καταπραΰνει τη διεγερµένη 

υποσυνείδητη αυτοεκτίµηση του, αποφάσισε να εκδοθεί ο κόσµος µετά τον θάνατο 

του. Μέχρι τότε ίσως να πέθαινε και ο Πάπας και η αντίφαση θα λυνόταν από µόνη 

της. 

Η απόφαση του Καρτέσιου να µη δηµοσιεύσει επεκτάθηκε σε όλο του το 

έργο. Όµως το 1637, όταν ήταν 41 ετών, οι φίλοι του υπερνίκησαν την απροθυµία 

του και τον έπεισαν να επιτρέψει να τυπωθεί το αριστούργηµά του, του οποίου ο 

τίτλος µεταφράζεται ως πραγµατεία πάνω στη µέθοδο της ορθής χρήσης του 

λόγου και της έρευνας της αλήθειας στην επιστήµη. Επιπλέον, η διοπτρική, οι 

µετεωρίτες και η γεωµετρία, δοκίµια σε αυτή τη µέθοδο. Αυτή η εργασία είναι 

γνωστή ως η µέθοδος. ∆ηµοσιεύτηκε στις 08.06.1637. Αυτή λοιπόν είναι η µέρα που 

η αναλυτική γεωµετρία δόθηκε στον κόσµο. Πριν περιγράψουµε σε τοιαύτη 

γεωµετρία είναι ανώτερη από τη συνθετική γεωµετρία των Ελλήνων, θα 

ολοκληρώσουµε την αναφορά µας στη ζωή του εισηγητή της. 

Έχοντας εκθέσει το γιατί ο Καρτέσιος καθυστέρησε να δηµοσιεύσει, είναι 

σωστό να πούµε τώρα την άλλη και φωτεινότερη πλευρά της ιστορίας. Η εκκλησία 

που είχε φοβηθεί ο Καρτέσιος, αλλά που στην πραγµατικότητα ποτέ δεν του είχε 

εναντιωθεί, τώρα ήρθε να τον στηρίξει πιο γενναιόδωρα. Ο καρδινάλιος Ρισελιέ του 

έδωσε το προνόµιο να εκδώσει στη Γαλλία ή στο εξωτερικό οτιδήποτε θα τολµούσε 

να γράψει (παρενθετικά, µπορούµε βεβαίως να ρωτήσουµε, µε ποιο δικαίωµα ο 

καρδινάλιος Ρισελιέ ή οποιοδήποτε άλλο ανθρώπινο ων υπαγόρευε σε ένα φιλόσοφο 

και επιστήµονα τι θα έπρεπε ή τι δεν θα έπρεπε να δηµοσιεύσει;) στην Ουτρέχτη της 

Ολλανδίας όµως, οι προτεστάντες θεολόγοι καταδίκασαν µε λύσσα το έργο του 

Καρτέσιου ως αθεϊστικό και επικίνδυνο για εκείνη τη µυστικιστική οντότητα, τη 

γνωστή ως « Το κράτος». Ο φιλελεύθερος πρίγκιπας της Οράγγης µε το κύρος του 

στήριξε τον Καρτέσιο ως το έσχατο σηµείο. 

Από το φθινόπωρο του 1641, ο Καρτέσιος ζούσε σε ένα ήσυχο µικρό χωριό 

κοντά στη Χάγη της Ολλανδίας, όπου η εξόριστη πριγκίπισσα Ελισάβετ, νέα γυναίκα 

πια µε όρεξη για µάθηση, περνούσε τον καιρό της στην εξοχή µε τη µητέρα της. Η 

πριγκίπισσα φαίνεται πράγµατι ότι ήταν τέρας µάθησης. Αφού τα κατάφερε µε 6 

γλώσσες και χωνεύοντας πολύ φιλολογία, στράφηκε στα µαθηµατικά και στην 

επιστήµη, ελπίζοντας να βρει περισσότερο ζουµί. Σύµφωνα µε µια θεωρία, η 

ασυνήθιστη όρεξή της για γνώση οφειλόταν σε κάποια ερωτική απογοήτευση.  

Ούτε τα µαθηµατικά ούτε η επιστήµη την ικανοποιούσαν. Τότε βρέθηκε το 

βιβλίο του Καρτέσιου στο δρόµο της, και συνειδητοποίησε ότι βρήκε αυτό που 

χρειαζόταν για να γεµίσει το οδυνηρό κενό της, τον ίδιο τον Καρτέσιο. Κανονίστηκε 

λοιπόν ένα ραντεβού µε τον κάπως απρόθυµο φιλόσοφο. Είναι δύσκολο να 

καταλάβουµε ακριβώς τι συνέβη στη συνέχεια. Ο Καρτέσιος ήταν ένας αριστοκράτης 

που είχε όλο το δέος και το σεβασµό ενός αριστοκράτη εκείνων των ιπποτικών 
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χρόνων, ακόµη και για τον λιγότερο ισχυρό πρίγκιπα ή πριγκίπισσα. Τα γράµµατά 

του είναι πρότυπα αβρότητας και διακριτικότητας, όµως υπάρχει κάτι το ψεύτικο σ’ 

αυτά. Μια µικρή κακεντρεχείς παρατήρηση που έγινε κάποια στιγµή, πιθανώς µας 

λέει περισσότερα για το τι πραγµατικά πίστευε σχετικά µε τη διανοητική ικανότητα 

της πριγκίπισσας Ελισάβετ απ’ όσα µας λένε τα µάτσα χαρτιού, τα γεµάτα λεπτή 

κολακεία, που έγραψε στην ή γύρω από την ενθουσιώδη µαθήτριά του, µε το ένα µάτι 

στο ύφος γραφής του και µε το άλλο στη µετά θάνατον δηµοσίευση.  

Η Ελισάβετ επέµενε να πάρει µαθήµατα από Καρτέσιο. Επίσηµα ο φιλόσοφος 

διακήρυξε ότι « από όλους µου τους µαθητές, αυτή µόνο έχει καταλάβει απολύτως 

τις εργασίες µου». ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι του ήταν στ’ αλήθεια αγαπητή και την 

αντιµετώπιζε µε πατρικότητα, αλλά το να πιστέψουµε πως εννοούσε µε επιστηµονική 

σοβαρότητα ότι έλεγε, αυτό θα σήµαινε έσχατο βαθµό ευπιστίας εκτός και αν βέβαια 

κορόιδευε την ίδια του την φιλοσοφία. Η Ελισάβετ δεν θα πρέπει να καταλάβαινε 

πολλά, µια και είναι γεγονός πως µόνο φιλόσοφος καταλαβαίνει τελείως την ίδια του 

τη φιλοσοφία, παρόλο που κάθε ανόητος µπορεί να νοµίζει ότι και ο ίδιος το 

καταφέρνει. Οπωσδήποτε, ούτε αυτός της έκανε πρόταση αλλά ούτε και αυτή, όσο 

τουλάχιστον γνωρίζουµε τα πράγµατα. Ανάµεσα στα µέρη της φιλοσοφίας του που 

της εξέθεσε, ήταν και η µέθοδος της αναλυτικής γεωµετρίας. Τώρα, υπάρχει ένα 

συγκεκριµένο πρόβληµα στη στοιχειώδη γεωµετρία το οποίο µπορεί να λυθεί αρκετά 

απλά µε καθαρή γεωµετρία, και φαίνεται αρκετά εύκολο, όµως είναι τελείως 

διαβολικό αν θελήσει κανείς να το αντιµετωπίσει µε αναλυτική γεωµετρία στην 

αυστηρή καρτεσιανή µορφή. Το πρόβληµα είναι η κατασκευή ενός κύκλου 

εφαπτόµενου σε τρείς  δοθέντες κύκλους, των οποίων τα κέντρα δεν είναι 

συνευθειακά. Υπάρχουν οκτώ πιθανές λύσεις. Το πρόβληµα είναι ωραίο δείγµα του 

είδους των προβληµάτων που δεν προσαρµόζονται στην ανεπεξέργαστη δύναµη της 

στοιχειώδους καρτεσιανής Γεωµετρίας. η Ελισάβετ το έλυσε µε τις µεθόδους του 

Καρτέσιου. Ήταν µάλλον σκληρό από µέρους του να την αφήσει να το κάνει.  

Το σχόλιο που έκανε βλέποντας τη λύση της, συνιστά παραδείγµατα προς 

αποφυγήν για κάθε µαθηµατικό. Το καηµένο το κορίτσι ήταν αρκετά περήφανο για το 

κατόρθωµά της. Ο Καρτέσιος είπε ότι δεν πρόκειται να ακολουθήσει τη λύση της, 

που θα απαιτούσε ένα µήνα για την κατασκευή του ζητούµενου εφαπτόµενου κύκλου. 

Αν αυτό το γεγονός δεν δείχνει την εκτίµησή του για τις µαθηµατικές της ικανότητες, 

τότε είναι αδύνατον να γίνει πιο ξεκάθαρα. Ήταν αγένεια από µέρους του, ιδιαίτερα 

καθώς εκείνη δεν θα το αντιλαµβανόταν και εκείνος το ήξερε. 

Αφήνοντας η Ελισάβετ την Ολλανδία, συνέχισε την αλληλογραφία της µαζί 

του σχεδόν µέχρι τη µέρα του θανάτου του. Τα γράµµατά του είναι συχνά όµορφα και 

ειλικρινή, αλλά θα ήταν καλύτερα να µην τον είχε θαµπώσει τόσο το βασιλικό 

φωτοστέφανο. Στα 1646 ο Καρτέσιος ζούσε σε ευτυχισµένη αποµόνωση στο Egmond 

της Ολλανδίας, διαλογιζόµενος, ασχολούµενος µε την κηπουρική σε ένα µικρό 

οικόπεδο και φέρνοντας σε πέρας µια τεράστια σε όγκο αλληλογραφία µε τους 

ευρωπαίους διανοούµενους. η µεγαλύτερη µαθηµατική του εργασία ήταν παρελθόν, 

αλλά εξακολουθούσε να σκέφτεται µαθηµατικά µε διεισδυτικότητα και πρωτοτυπία.  

Ένα πρόβληµα που τράβηξε κάπως την προσοχή του ήταν ο Αχιλλέας και η 

χελώνα του Ζήνωνα. Η λύση του για το παράδοξο δε θα γινόταν σήµερα καθολικά 

αποδεκτή, όµως ήταν ιδιοφυής για την εποχή του. Ήταν τώρα 50 ετών και διάσηµος, 

πολύ περισσότερο διάσηµος από όσο θα τον ενδιέφερε να είναι. Η ξεκούραση και η 

ησυχία που επιζητούσε σε ολόκληρη τη ζωή του, εξακολουθούσαν να του 

διαφεύγουν. Συνέχιζε να κάνει σπουδαία πράγµατα, όµως δεν επρόκειτο να αφεθεί σε 

ησυχία για να δώσει ότι υπήρχε µέσα του. Η φήµη του είχε φτάσει στα αυτιά της 

βασίλισσας Χριστίνας της Σουηδίας. Αυτή κάπως αρρενωπή νέα γυναίκα ήταν τότε 
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στα δεκαεννέα της, ήδη µια ικανή ηγεµόνας, Με φήµη καλής γνώσης των κλασικών 

κειµένων νευρώδης αθλήτρια µε τη φυσική αντοχή του ίδιου του σατανά, ανελέητη 

κυνηγός, εξαιρετική ιππεύτρια που δεν της ήταν τίποτε µια δεκάωρη παραµονή στη 

σέλα χωρίς ούτε µία αφίππευση, τέλος, µια δυσκολοχώνευτη µπουκιά θηλυκότητας 

σκληραγωγηµένη στο κρύο όσο ένας σουηδός ξυλοκόπος. Όλα αυτά συνδυάζονταν 

µε µια υπερβολική έλλειψη κατανόησης για τις αδυναµίες λιγότερο χοντρόπετσων 

υπάρξεων. Τα γεύµατα της ήταν λιτά το ίδιο και των αυλικών της. Σαν βάτραχος σε 

χειµερία νάρκη, µπορούσε να κάθεται µε τις ώρες σε µια βιβλιοθήκη χωρίς θέρµανση 

στα µέσα του σουηδικού χειµώνα οι υποτακτικοί της τη θερµοπαρακαλούσαν µε 

δόντια που χτυπούσαν από το κρύο να ανοίξει διάπλατα όλα τα παράθυρα για να µπει 

µέσα το χαρωπό χιόνι.  

Σηµείωνε χωρίς να ενοχλεί ότι οι υπουργοί της πάντοτε συµφωνούσαν µαζί 

της. Ήξερε οτιδήποτε υπήρχε για να γίνει γνωστό οι υπουργοί και οι συµβουλάτορες 

της θα το επιβεβαίωναν. Καθώς της αρκούσαν µόνο πέντε ώρες ύπνου, έβαζε τους 

κόλακες της να πηδούν µέσα από κρίκους τις υπόλοιπες δεκαεννέα ώρες της ηµέρας. 

Με το που άκουσε αυτή η αγία φοβέρα για τη φιλοσοφία του Καρτέσιου, αποφάσισε 

να προσαρτήσει το νυσταλέο φτωχοδιάβολο ως ιδιωτικό της δάσκαλο. Όλες οι 

σπουδές µέχρι τότε δεν την είχαν γεµίσει και διψούσε για περισσότερα. Όµοια µε την 

πολυµαθή Ελισάβετ, ήξερε πως µόνο µε άφθονο ράντισµα φιλοσοφίας από τον ίδιο 

τον Καρτέσιο θα µπορούσε να κατασιγάσει τη φοβερή δίψα της για γνώση και σοφία. 

Αν έλλειπε ο ατυχής σνοµπισµός του ο Καρτέσιος θα µπορούσε να είχε 

αντισταθεί στις κολακείες της βασίλισσας Χριστίνας µέχρι τα ενενήντα του, όταν θα 

είχε χάσει δόντια, µαλλιά, φιλοσοφία, τα πάντα. άντεξε µέχρι που εκείνη του έστειλε 

το ναύαρχο Φλέµινγκ την άνοιξη του 1649 µε ένα πλοίο για να τον πάρει. Όλος ο 

εφοδιασµός είχε τεθεί γενναιόδωρα στη διάθεση του απρόθυµου φιλοσόφου.  

Ο Καρτέσιος χρονοτρίβησε µέχρι τον Οκτώβριο. Μετά, µε µια λυπηµένη 

µατιά ένα γύρο στο µικρό του κήπο, κλείδωσε και άφησε το Egmond για πάντα. Η 

υποδοχή του στη Στοκχόλµη ήταν θορυβώδης, για να µην πούµε βασιλική. Ο 

Καρτέσιος δεν έµενε στο παλάτι µέχρι εκεί τα κατάφερε. Ατυχώς, οι Chanutes, 

φορτικά ευγενικοί φίλοι, του διαλύσανε την τελευταία του ελπίδα για λίγη ιδιωτική 

ζωή. Επέµεναν να µένει µαζί τους. Ο Chanute ήταν συµπατριώτης του, ήταν µάλιστα 

ο εκεί πρέσβης της Γαλλίας. Τα πράγµατα θα µπορούσαν να είχαν πάει καλά, διότι οι 

Chanutes ήταν πραγµατικά άνθρωποι που δεν ήθελαν να ενοχλούν, αν δεν είχε µπει 

µέσα στο µυαλό της χοντροκέφαλης Χριστίνας ότι στις πέντε η ώρα  το πρωί ήταν η 

κατάλληλη ώρα για µια πολυάσχολη, ψηµένη στη δουλειά νεαρή γυναίκα σαν και του 

λόγου της να µελετά φιλοσοφία. ο Καρτέσιος ευχαρίστως θα άλλαζε όλες τις 

ξεροκέφαλες βασίλισσες της χριστιανοσύνης προκειµένου να κερδίσει ονειροπόληση 

ενός µηνός στο κρεβάτι του στη Fleche, µε το φωτισµένο Charlet να πλησιάζει χωρίς 

να γίνεται αντιληπτός για να βεβαιωθεί ότι ο µαθητής του δεν έχει σηκωθεί νωρίς. 

Όµως εκτελούσε πιστά το καθήκον του, άφηνε το κρεβάτι του κάποια απαράδεκτη 

ώρα µέσα στο σκοτάδι, ανέβαινε στο αµάξι που τον περίµενε, και περνώντας από την 

πιο έρηµη και ανεµοδαρµένη πλατεία της Στοκχόλµης, έφτανε στο παλάτι όπου 

έβρισκε τη Χριστίνα καθισµένη στην παγωµένη βιβλιοθήκη να περιµένει µε 

ανυποµονησία να αρχίσει το µάθηµα της φιλοσοφίας ακριβώς στις 5 το πρωί.  

Οι πιο παλιοί κάτοικοι έλεγαν πως ποτέ δεν ξανασυνέβη τέτοιος βαρύς 

χειµώνας στη  Στοκχόλµη. Η Χριστίνα φαίνεται να στερούνταν ανθρώπινου δέρµατος 

και νεύρων. δεν καταλάβαινε τίποτα και επέµενε στα φρικτά ραντεβού µε τον 

Καρτέσιο. Αυτός προσπάθησε να αναπληρώσει τις χαµένες ώρες ανάπαυσης µε το να 

ξαπλώνει τα απογεύµατα. αυτή όµως γρήγορα του το έκοψε. Η πλούσια 

δραστηριότητα της κυοφορούσε µια βασιλική ακαδηµία επιστηµών που ο Καρτέσιος 
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σηκωνόταν από το κρεβάτι του για να την ξεγεννήσει. Σύντοµα έγινε σαφές στους 

αυλικούς ότι ο Καρτέσιος και η βασίλισσα τους συζητούσαν πολύ περισσότερα 

πράγµατα από φιλοσοφία σε αυτές τις ατέλειωτες συναντήσεις τους. Ο κουρασµένος 

φιλόσοφος αµέσως κατάλαβε ότι είχε µπει και µε τα δυο του πόδια σε µια πολυπληθή 

και πολυάσχολη σφηκοφωλιά. Τον δάγκωναν όποτε και όπου µπορούσαν.  

Η βασίλισσα  ή ήταν υπερβολικά αφελής για να καταλάβει τι συνέβαινε στο 

νέο της ευνοούµενο ή ήταν αρκετά έξυπνη, ώστε να δαγκώνει τους αυλικούς της 

µέσω του φιλοσόφου της. Όπως και να ‘χει το πράγµα για να σταµατήσουν οι 

κακόβουλοι ψίθυροι για « ξένη επιρροή», αποφάσισε να κάνει σουηδό τον Καρτέσιο. 

µε βασιλικό θέσπισµα του παραχωρήθηκε µια έκταση. κάθε απελπισµένη κίνηση που 

έκανε για να βγει από το µπέρδεµα, τον βύθιζε περισσότερο. µέχρι την 01.01.1650 

είχε µπει µέχρι το λαιµό µέσα µε µόνη του ελπίδα για απόδραση κάποιο ξέσπασµα 

ωµότητας από µεριάς του. Όµως, µε τον έµφυτο του σεβασµού προς το βασιλικό 

αξίωµα, δε µπορούσε να ξεστοµίσει τις µαγικές λέξεις που θα τον έστελναν πετώντας 

πίσω στην Ολλανδία, αν και έλεγε πολλά, µε αβρόφρονα κοσµιότητα, σε ένα γράµµα 

προς την αφοσιωµένη του Ελισάβετ. Είχε επιχειρήσει να διακόψει ένα από τα 

µαθήµατα στην ελληνική. Προς έκπληξή του έµαθε ότι η περίφηµη µελετητήρια των 

κλασικών κειµένων Χριστίνα πάλευε µε γραµµατικές παιδαριώδίες που ο ίδιος είχε 

ξεπεράσει µόνος του, όπως λέει, όταν ήταν µικρό παιδί. Μετά από αυτό, η γνώµη του 

για τη νοηµοσύνη της φαίνεται διακριτικά χαµηλή. Και δεν άλλαξε ούτε µε την 

επιµονή της να του αναθέσει την παραγωγή ενός χοροδράµατος για την ψυχαγωγία 

των ξένων της στα πλαίσια κάποιας αυλικής εκδήλωσης, όπου εκείνος αρνήθηκε 

αποφασιστικά να γελοιοποιηθεί, προσπαθώντας στην ηλικία του να µάθει τα 

µεγαλοπρεπή χοροπηδήµατα των σουηδών λογχοφόρων. 

Ο Chanute αρρώστησε βαριά από πνευµονία. Ο Καρτέσιος ανέλαβε την 

ιατρική του παρακολούθηση. Ο Chanute συνήλθε, ο Καρτέσιος αρρώστησε από την 

ίδια αιτία. Θορυβηµένη η βασίλισσα έστειλε γιατρούς. Ο Καρτέσιος τους πέταξε έξω 

από το δωµάτιο του η κατάστασή του επιδεινώθηκε σταθερά. Ανίκανος στην 

αρρώστια του να ξεχωρίσει τον φίλο από τον εχθρό, συναίνεσε στο τέλος να του 

κάνει αφαίµαξη ο πλέον επιµόνως από τους γιατρούς, ένας προσωπικός φίλος που 

όλο το διάστηµα τριγυρνούσε περιµένοντας την ευκαιρία του. Αυτό σχεδόν τον 

αποτελείωσε όµως δεν πέθανε ακόµη. Οι καλοί του φίλοι οι Chanutes, βλέποντας ότι 

ήταν πολύ άρρωστος, πρότειναν να του δοθεί η τελευταία µετάληψη.  

Ο ίδιος είχε ζητήσει να δει τον πνευµατικό του. Αφήνοντας την ψυχή του στο 

έλεος του Θεού, ο Καρτέσιος αντιµετώπισε το θάνατο του ήρεµα λέγοντας ότι η 

θεληµατική θυσία της ζωής του θα µπορούσε ίσως να τον εξιλεώσει για τις αµαρτίες 

του. Η Fleche τον κρατούσε σφιχτά ως το τέλος. Ο πνευµατικός του ζήτησε να δείξει 

µε νοήµατα κατά πόσο επιθυµούσε την τελευταία ευλογία. Ο Καρτέσιος άνοιξε και 

έκλεισε τα µάτια του. Του δόθηκε η ευλογία. Έτσι πέθανε στις 11.02.1650,  σε ηλικία 

54 ετών, θυσία στην επηρµένη µαταιοδοξία ενός χοντρού εγκεφάλου κοριτσιού.  

Η Χριστίνα θρήνησε. ∆εκαεπτά χρόνια αργότερα ακόµα όταν από καιρό είχε 

παραιτηθεί από το θρόνο και από την πίστη της, τα κόκκαλα του Καρτέσιου 

επέστρεψαν στη Γαλλία και ενταφιάστηκαν εκ νέου στο Παρίσι στο χώρο που 

είναι τώρα το Πάνθεον. Επρόκειτο να βγει λόγος, που όµως απαγορεύτηκε την 

τελευταία στιγµή µε βασιλική διαταγή, καθώς οι δοξασίες του Καρτέσιου 

εθεωρούντο ακόµη πολύ επικίνδυνες για δηµόσια προβολή. Σχολιάζοντας την 

επιστροφή των λειψάνων στη γενέτειρα γη, ο Jacobi παρατηρεί ότι «είναι συχνά 

βολικότερο να έχεις στην κατοχή σου τις στάχτες µεγάλων ανδρών, παρά τους 

ίδιους στη διάρκεια της ζωής τους».  Λίγο µετά το θάνατό του, τα βιβλία του 

Καρτέσιου µπήκαν στον κατάλογο εκείνης της εκκλησίας που δεχόµενοι τη 
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φωτισµένη υπόδειξη του καρδιναλίου Ρισελιέ  όταν ο συγγραφέας ήταν εν ζωή, είχε 

επιτρέψει τη δηµοσίευσή τους. «Συνέπεια είσαι ένα αληθινό κόσµηµα!». Όµως οι 

πιστοί δεν ασχολούνταν µε τη συνέπεια, «τον εφιάλτη των µικρόµυαλων» και το 

ποντικοφάρµακο των ασυνεπών µισαλλόδοξων. ∆εν καταπιανόµαστε εδώ µε τη 

µνηµειώδη προσφορά του Καρτέσιου στη φιλοσοφία. Ούτε µπορεί να µας 

απασχολήσει η λαµπρή του συµβολή στην ανατολή της πειραµατικής µεθόδου. Αυτά 

τα πράγµατα βρίσκονται αρκετά έξω από την περιοχή των καθαρών µαθηµατικών 

όπου πιθανώς βρίσκεται η µεγαλύτερή του συνεισφορά. Σε λίγους ανθρώπους 

λαχαίνει η ανανέωση ενός ολόκληρου τµήµατος της ανθρώπινης σκέψης. Ο 

Καρτέσιος ήταν ένας από τους λίγους.  

Για να µην σκιάσουµε την ακτινοβόλα απλότητα της µεγαλύτερης του 

δηµιουργίας, θα την περιγράψουµε συνοπτικά µόνη αφήνοντας κατά µέρος τα πολλά 

όµορφα πράγµατα που πέτυχε στην άλγεβρα και συγκεκριµένα στον αλγεβρικό 

συµβολισµό και στη θεωρία των εξισώσεων. Αυτό το ένα πράγµα ανήκει στο 

υψηλότερο επίπεδο αριστείας σφραγισµένο από την αισθητική απλότητα που 

χαρακτηρίζει τη µισή περίπου ντουζίνα των µεγαλύτερων µαθηµατικών επιτευγµάτων 

όλων των εποχών. Ο Καρτέσιος αναδηµιούργησε τη γεωµετρία και έκανε δυνατή 

τη µοντέρνα γεωµετρία.  Η βασική ιδέα, όπως όλα τα αληθινά µεγάλα πράγµατα στα 

µαθηµατικά, είναι απλή σε βαθµό επιφάνειας. Πάρτε δύο τεµνόµενες ευθείες ένα 

επίπεδο. Χωρίς απώλεια της γενικότητας, µπορούµε να υποθέσουµε ότι οι ευθείες 

είναι κάθετες µεταξύ τους. Φανταστείτε τώρα µια πόλη στην Αµερική µε λεωφόρους 

που τη διασχίζουν προς βορρά και νότο και δρόµους προς ανατολή και δύση.  

Το όλο σχέδιο θα εκτεθεί µε αναφορά σε µια λεωφόρο και σε ένα δρόµο, που 

θα καλούνται άξονες, οι οποίοι τέµνονται σε ότι καλείται αρχή από την οποία οι 

αριθµοί οδών και αριθµών διαβάζονται διαδοχικά. Έτσι χωρίς διάγραµµα, είναι 

ξεκάθαρο που είναι « το 1002 δυτικά 126ος δρόµος» αν σηµειώσουµε ότι οι 10 

λεωφόροι που περιλαµβάνονται στον αριθµό 1002 θα περπατηθούν προς τα δυτικά, 

δηλαδή στο χάρτη στα αριστερά της αρχής. Αυτό είναι τόσο οικείο, ώστε βλέπουµε 

τη θέση κάθε συγκεκριµένης διεύθυνσης αµέσως. Ο αριθµός της λεωφόρου και ο 

αριθµός του δρόµου, µε το απαραίτητο συµπλήρωµα από µικρότερους αριθµούς 

(όπως το 2 στο 1002) µας δίνουν τη δυνατότητα να συγκεκριµενοποιήσουµε κατά 

µοναδικό τρόπο τη θέση κάθε σηµείου αναφορικά µε τους άξονες, δίνοντας το ζεύγος 

αριθµών που µετρά την ανατολικότητα ή δυτικότητα και τη βορεινότητα ή νοτιότητα 

ως προς τους άξονες αυτό το ζεύγος αριθµών είναι οι συντεταγµένες του σηµείου 

αναφορικά µε τους άξονες. 

Στην περίπτωση ενός σηµείου που κινείται στο χάρτη, οι συντεταγµένες x, y  

των σηµείων πάνω στην καµπύλη που διαγράφει, συνδέονται µε µια εξίσωση  η οποία 

καλείται εξίσωση της καµπύλης. Έστω χάριν απλότητας, ότι η καµπύλη είναι 

περιφέρεια κύκλου. Έχω την εξίσωση της. Τι µπορεί να γίνει µε αυτήν; Στη θέση 

αυτής της συγκεκριµένης εξίσωσης µπορώ να γράψω την πιο γενική εξίσωση του 

ίδιου τύπου και µετά να προχωρήσω στον αλγεβρικό χειρισµό αυτής της εξίσωσης. 

Στο τέλος διατυπώνω το αποτέλεσµα όλων των αλγεβρικών πράξεων σαν προτάσεις 

που αναφέρονται στις συντεταγµένες των σηµείων στο συγκεκριµένο κύκλο, που όλη 

αυτή την ώρα σκόπιµα τον έχω ξεχάσει. Είναι ευκολότερο να δεις µέσα από την 

άλγεβρα, παρά µέσα από έναν ιστό γραµµών µε τον ελληνικό τρόπο της στοιχειώδους 

γεωµετρίας. Αυτό που έχω κάνει είναι να χρησιµοποιήσω την άλγεβρα για την 

ανακάλυψη και διερεύνηση γεωµετρικών θεωρηµάτων που αφορούν κύκλους. 

 Για ευθείες γραµµές και κύκλους, αυτό µπορεί να µην φαίνεται πολύ 

συναρπαστικό. Τώρα έρχεται η πραγµατική δύναµη της µεθόδου. Ξεκινώ µε 

εξισώσεις οποιουδήποτε επιθυµητού ή προτεινόµενου βαθµού πολυπλοκότητας και 
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ερµηνεύω τις αλγεβρικές και αναλυτικές τους ιδιότητες γεωµετρικά. Έτσι, δεν έχω 

απλώς αφαιρέσει από τη γεωµετρία τη θέση του πιλότου, της έχω δέσει στο λαιµό ένα 

σάκο µε τούβλα πριν τη σπρώξω στο νερό. Από δω και εµπρός η άλγεβρα και η 

ανάλυση πρόκειται να είναι οι οδηγοί µου στις αχαρτογράφητες θάλασσες του χώρου 

και της γεωµετρίας του. Όλα όσα είπα, µπορούν να επεκταθούν µε ένα βήµα σε χώρο 

οποιασδήποτε διάστασης, για το επίπεδο χρειάζονται δύο συντεταγµένες, για το 

συνήθη στερεό χώρο τρείς, για τη γεωµετρία της µηχανικής και της σχετικότητας 

τέσσερις συντεταγµένες και για το χώρο όπως αρέσει στους µαθηµατικούς είτε n 

συντεταγµένες, ή τόσες όσες το πλήθος όλων των φυσικών αριθµών 1, 2, 3…, ή 

τόσες όσες το πλήθος όλων των σηµείων µιας ευθείας γραµµής. Έτσι νικούµε τον 

Αχιλλέα και τη χελώνα στον ίδιο το δικό τους αγώνα δρόµου. 

Ο Καρτέσιος δεν αναθεώρησε τη γεωµετρία τη δηµιούργησε. Θα ταίριαζε 

να αφήσω την τελευταία λέξη σε έναν επιφανή µαθηµατικό, συµπατριώτη του 

Καρτέσιου, τον Jacques Hadamard. Πρώτον, παρατηρεί ότι η απλή επινόηση των 

συντεταγµένων δεν ήταν το σηµαντικότερο πράγµα που έδωσε ο Καρτέσιος, διότι 

αυτό είχε ήδη γίνει από τους αρχαίους, µια διατύπωση που είναι ακριβής µόνο αν 

αναγνωρίζουµε τη µη εκφρασµένη πρόθεση στο µη κατορθωµένο επίτευγµα. Η 

κόλαση είναι γεµάτη από µισό ψηµένες ιδέες των αρχαίων που ποτέ δε µπόρεσαν να 

ψήσουν µε το δικό τους ατµό. Είναι τελείως διαφορετικό πράγµα να αναγνωρίσω µια 

γενική µέθοδο και να ακολουθήσω µέχρι τέλους την ιδέα που εκφράζει. Αυτή 

ακριβώς είναι η αξία του Καρτέσιου και τη σηµασία της κάθε πραγµατικός 

µαθηµατικός τη γνωρίζει έτσι οδηγήθηκε σε ότι είναι η αληθινά µεγάλη του 

ανακάλυψη στο θέµα, δηλαδή η εφαρµογή της µεθόδου των συντεταγµένων όχι µόνο 

για να µεταφράσει σε εξισώσεις καµπύλες ήδη ορισµένες γεωµετρικά σχήµατα, αλλά 

κοιτάζοντας το πρόβληµα από µια τελείως αντίθετη άποψη, στον προσδιορισµό όλο 

και πιο πολύπλοκων καµπυλών και έτσι όλο και πιο γενικών. 

Άµεσα µε τον ίδιο τον Καρτέσιο και αργότερα έµµεσα, µε την επιστροφή που 

πραγµατοποίησε ο επόµενος αιώνας προς την αντίθετη κατεύθυνση, ολόκληρη η 

σύλληψη του αντικειµένου της µαθηµατικής επιστήµης άλλαξε κατά επαναστατικό 

τρόπο. Ο Καρτέσιος όντως κατάλαβε ξεκάθαρα τη σηµασία αυτού που είχε κάνει και 

δικαιολογηµένα περηφανεύτηκε ότι είχε κατά πολύ ξεπεράσει όλη την 

προηγηθείσα γεωµετρία, όπως η ρητορική του Κικέρωνα ξεπερνά το ΑΒΓ. 

 

2. Η καρτεσιανή µέθοδος γνώσης 

Ο Καρτέσιος υποστήριξε ότι η µέθοδος πρέπει να οδηγεί σε µία µοναδική 

αρχή (Prinzip), για την οποία είµαστε απόλυτα σίγουροι. Χρησιµοποιώντας αυτή τη 

θεµελιακή αρχή, θα µπορούσαµε σύµφωνα µε τον φιλόσοφο να ερµηνεύσουµε τον 

κόσµο της εµπειρίας σε όλη του την έκταση. Σε αυτή την άποψη θεµελιώνεται 

πιθανώς η ανατροπή του µεσαιωνικού σχολαστικού πνεύµατος που επεδίωξε και σε 

ένα βαθµό κατόρθωσε µαζί µε τους άλλους διανοητές της εποχής του ο Καρτέσιος. 

Πριν, οποιαδήποτε καταγραφή των επί µέρους στοιχείων του καρτεσιανού 

δένδρου της γνώσης, χρειάζεται συζήτηση περί της µεθόδου του. Η µέθοδος ήταν το 

σηµείο στο οποίο εστιάστηκαν τα πρώιµα κείµενά του οι  Κανόνες για την 

Καθοδήγηση του Πνεύµατος και εµφανίστηκαν κυρίως στο Λόγος περί της Μεθόδου.  

Στο δεύτερο µέρος του Λόγου, η µέθοδος παρουσιάζεται να έχει τέσσερις 

κανόνες: Καταρχήν, δε δεχόµαστε κάτι ως αληθινό, αν δεν υπάρχει εµφανής γνώση 

της αλήθειάς του, αποφεύγοντας βιασύνες και προκαταλήψεις. Κατόπιν διαιρούµε 

κάθε µια από τις δυσκολίες σε όσο το δυνατόν περισσότερα µέρη. Τρίτον, κατευ-

θύνουµε τις σκέψεις µας µε τρόπο παρατακτικό, ξεκινώντας µε τα απλούστερα και τα 

ευκολότερα γνωστά αντικείµενα, για να καταλήξουµε σταδιακά στη γνώση των 
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συνθέτων και τέλος επανελέγχουµε τη συλλογιστική πορεία µας για να βεβαιωθούµε 

ότι δεν υπάρχουν παραλείψεις. Οδηγίες για την ακριβή παρακολούθηση της µεθόδου 

του δίνει στον πέµπτο Κανόνα όπου λέγει: «Θα ακολουθούµε αυτή τη µέθοδο 

ακριβώς αν αρχικά ανάγουµε τις περίπλοκες και σκοτεινές προτάσεις βαθµιαία σε 

απλούστερες, και κατόπιν, αρχίζοντας από τη διαίσθηση της απλούστερης όλων, 

προσπαθήσουµε να φθάσουµε µέσω των ίδιων βηµάτων στη γνώση όλων των 

υπολοίπων». Το παράδειγµα του συγκεκριµένου ιδεολογήµατος φαίνεται στον 

όγδοο Κανόνα. Εκεί ο Καρτέσιος εξετάζει το πρόβληµα της ανάκλασης, το σχήµα 

ενός φακού που εστιάζει τις παράλληλες φωτεινές γραµµές σε ένα ενιαίο σηµείο.  

Το πρώτο βήµα στη λύση του προβλήµατος, σύµφωνα µε τον φιλόσοφο, είναι 

να δει ότι ο προσδιορισµός αυτής της γραµµής εξαρτάται από την αναλογία των 

γωνιών διάθλασης και των γωνιών πρόσπτωσης. Αυτό µε τη σειρά του εξαρτάται από 

τις αλλαγές σε αυτές τις γωνίες που επέρχονται εξαιτίας διαφορών στα χρησιµο-

ποιούµενα µέσα.  Όλες αυτές οι αλλαγές µε τη σειρά τους εξαρτώνται τελικά από τον 

τρόπο µε τον οποίο διαπερνά η ακτίνα το µέσο. Αυτού του είδους η γνώση 

προϋποθέτει γνώση της φύσης του φωτός, κ.ο.κ., για να καταλήξει ότι η έσχατη 

γνώση µας είναι η γνώση του τι είναι το φυσικό φαινόµενο. Αυτή η τελευταία 

ερώτηση µπορεί, πιθανώς, να απαντηθεί από τη διαίσθηση (ενόραση) µόνο, δηλαδή 

µια καθαρά ορθολογιστική αντίληψη της αλήθειας µιας πρότασης για την οποία 

είµαστε απόλυτα βέβαιοι. Γνωρίζοντας τη φύση της φυσικής δύναµης, µπορούµε 

αναγωγικά να απαντήσουµε σε όλες τις πιθανές ερωτήσεις ή ζητήµατα που µπορεί να 

προκύψουν. Οι διαδοχικές απαντήσεις συνδέονται αναγωγικά µε την πρώτη 

διαίσθηση. 

 

3. Στοχασµοί επί της πρώτης φιλοσοφίας 

Ενδεικτική της κυοφορίας του καρτεσιανού µεταφυσικού συστήµατος είναι 

µια ανάλυση των απόψεών του, προορισµένη κυρίως για λόγιους και διανοούµενους 

της εποχής του. Με συγκεκριµένο βηµατισµό στη σκέψη του αναζητά την αλήθεια, 

ωθούµενος παράδοξα από την αµφιβολία. Αν και η βεβαιότητα είναι κεντρική ιδέα 

για τον Καρτέσιο, ο δρόµος προς τη βεβαιότητα ξεκινά µε την αµφιβολία. Από τον 

πρώτο ήδη Στοχασµό ο φιλόσοφος φαίνεται να συνειδητοποιεί ότι ήταν αναγκαίο 

κάποτε στην πορεία της ζωής του, να προχωρήσει σε µια εκ βάθρων ανατροπή και να 

ξεκινήσει από την αρχή, από τα θεµέλια, αν ήθελε να εγκαθιδρύσει κάτι στέρεο και 

µόνιµο στις επιστήµες. Ακολούθως, παρουσιάζει µια σειρά 

τριών σκεπτικιστικών επιχειρηµάτων σχεδιασµένα έτσι ώστε να αποβάλλουν τις 

παρούσες πεποιθήσεις του, προκειµένου να κατορθώσει να τις αντικαταστήσει µε 

βεβαιότητες. Η στρατηγική του δεν είναι να αµφισβητήσει τις πεποιθήσεις του µία 

προς µία, αλλά να υπονοµεύσει τις βασικές αρχές πάνω στις οποίες θεµελιώνονται. 

� Το πρώτο επιχείρηµα κατευθύνεται ενάντια στην πεποίθηση ότι µπορούµε 

να πιστεύουµε όλα όσα βιώνονται µέσω των αισθήσεων. Υποδεικνύει ότι από καιρό 

σε καιρό συνέλαβε τις αισθήσεις του να τον εξαπατούν και ότι είναι συνετό να µην 

εµπιστεύεται κανείς πλήρως εκείνους που τον εξαπατούν.  

� Το δεύτερο και διάσηµο επιχείρηµα του ονείρου κατευθύνεται ενάντια στην 

άποψη ότι µπορεί να εµπιστεύεται κανείς τις αισθήσεις, αν τα αντικείµενα βρίσκονται 

κοντά µας. Βλέπει ότι δεν υπάρχουν οποιαδήποτε αληθινά σηµάδια µέσω τον οποίων 

να µπορεί να διακρίνει τον ύπνο από την εν εγρηγόρση κατάσταση.  

� Αλλά ακόµα κι αν αµφιβάλλουµε για την αξιοπιστία αυτού που µας δείχνουν 

οι αισθήσεις, και εδώ βρίσκεται ένα σηµαντικό σηµείο της υπόθεσής του, το 

επιχείρηµα του ονείρου αφήνει ανοικτή την πιθανότητα να υπάρχουν κάποιες γενικές 

αλήθειες, που δεν εξαρτώνται από την εγρήγορση ή τον ύπνο. Ο φιλόσοφος απαντά 
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σε αυτό µε το επιχείρηµα του κακόβουλου δαίµονα. Αυτά τα επιχειρήµατα έχουν µια 

κρίσιµη λειτουργία στο σκεπτικό του Descartes. Όπως παρατηρεί στην εισαγωγή των 

Στοχασµών, µας απελευθερώνουν από όλες τις προκαταλήψεις και παρέχουν τον 

ευκολότερο δρόµο για να οδηγηθεί ο νους µακράν των αισθήσεων. Με αυτόν τον 

τρόπο ο σκεπτικισµός του πρώτου Στοχασµού για τη βεβαιότητα προς την οποία 

προσβλέπει ο φιλόσοφος. Τούτη η θεµελιακή βεβαιότητα, το επιχείρηµα του cogito, 

έρχεται στο δεύτερο Στοχασµό, όπου καταλήγει ότι είναι, ότι υπάρχει. Ξεκινώντας 

από αυτή τη βασική αλήθεια αναζητά εκείνες τις ποιότητες που διακρίνουν τον 

άνθρωπο και µιλά για τις σχέσεις της ψυχής και του σώµατος, δύο διακριτών 

χαρακτηριστικών της ανθρώπινης ύπαρξης. 

 

4. Οι σχέσεις ψυχής – σώµατος 

Η διάκριση µεταξύ του νου – ψυχής και του σώµατος, είναι µία από τις 

γνωστότερες πιθανώς θέσεις του Καρτέσιου και βέβαια δεν είναι δική του επινόηση. 

Τη βρίσκει κανείς µε διάφορες µορφές στους πρώτους φιλοσόφους. Είναι 

χαρακτηριστικό γνώρισµα του πλατωνισµού και σε διαφορετική µορφή, είναι κοινή 

στους περισσότερους από τους πρώτους χριστιανούς φιλοσόφους, που γενικά 

υποστήριζαν ότι κάποιο χαρακτηριστικό γνώρισµα του ανθρώπου, ο νους ή η ψυχή 

του, επιζεί του σωµατικού θανάτου. Αλλά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του τρόπου 

µε τον οποίο κατέγραψε ο Καρτέσιος τη διάκριση και τα επιχειρήµατα που 

χρησιµοποίησε άσκησαν µεγάλη επίδραση σε µεταγενέστερους διανοητές. 

Στους Στοχασµούς, ο Καρτέσιος ξεκαθαρίζει ότι η διάκριση πρέπει να γίνει σε 

ένα νέο έδαφος. Στον έκτο Στοχασµό συγκεκριµένα αναφέρει πως επειδή έχει µια 

σαφή και διακριτή ιδέα του εαυτού του ως µη εκτατού σκεπτόµενου πράγµατος και 

µια σαφή και διακριτή ιδέα του σώµατός του ως µη σκεπτόµενου εκτατού πράγµατος, 

είναι βέβαιο πως είναι αληθινά διακριτός από το σώµα του και µπορεί να υπάρξει 

χωρίς αυτό. Αυτή  η αντίληψη για τον νου και το σώµα είναι σηµαντικά διαφορετική 

από τις αντιλήψεις των σχολαστικών. Για τους σχολαστικούς το σώµα συντίθεται από 

την ύλη και τη µορφή. Η ύλη αλλάζει διαρκώς, ενώ η µορφή είναι εκείνη που δίνει 

στα σώµατα τις χαρακτηριστικές ιδιότητες που κατέχουν. Για τον Καρτέσιο όµως, 

όλα τα σώµατα είναι του ίδιου είδους, µια ουσία που περιέχει µόνο γεωµετρικές 

ιδιότητες. Οι χαρακτηριστικές ιδιότητες των ιδιαίτερων µορφών του σώµατος 

ερµηνεύονται µε όρους µεγέθους, σχήµατος και κίνησης των τµηµάτων του. Οι 

περισσότερες ζωτικής σηµασίας λειτουργίες ερµηνεύονται από την άποψη της 

φυσικής οργάνωσης του οργανικού σώµατος. Ο νους εποµένως, δεν είναι αρχή της 

ζωής αλλά αρχή της νόησης. Αναπτύσσει τη λογική, όπως η λογική ψυχή των 

αριστοτελικών, αλλά περιλαµβάνει και άλλες διεργασίες της σκέψης, που 

αποδίδονται σε άλλα τµήµατα της αριστοτελικής ψυχής. Επιπλέον, είναι µια γνήσια 

ουσία που επιβιώνει του σωµατικού θανάτου χωρίς τη θεϊκή παρέµβαση. 

Έχοντας θεµελιώσει την επιβίωση µετά το σωµατικό θάνατο και τη δυαρχία 

ψυχής σώµατος, ο φιλόσοφος στρέφεται προς την απόδειξη της ύπαρξης του Θεού. Ο 

ύψιστος, αιώνιος, παντοδύναµος, δηµιουργός θεός όλων των πραγµάτων στηρίζεται 

περισσότερο στη «δογµατική» ή µάλλον αξιωµατική θέση ότι οι ιδέες εκείνες που 

αντιπροσωπεύουν µέσα του κάποιες υποστάσεις είναι περισσότερο αντικειµενικές 

από εκείνες που απεικονίζουν µόνον συµβεβηκότα. Όλα όσα παρατηρεί είναι αδύνατο 

να έχουν παραχθεί από εκείνον και συνεπώς ο θεός υπάρχει αναγκαία, αφού η 

πεπερασµένη του ύπαρξη δε µπορεί να έχει τοποθετηθεί µέσα του παρά µόνο από µια 

ύπαρξη αληθινά άπειρη. Με αυτόν τον απλουστευτικό τρόπο δηλώνει πως ο θεός 

υπάρχει, εφόσον το αίτιο της ιδέας του θεού είναι ο ίδιος ο θεός, ιδεολογικό 

επιχείρηµα. Ως βοήθηµα σε αυτό το επιχείρηµα, ο Καρτέσιος µας οδηγεί σε µια παρα-
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δοσιακή εκδοχή του κοσµολογικού επιχειρήµατος για την ύπαρξη του θεού. Από το 

επιχείρηµα του cogito γνωρίζει ότι υπάρχει και εφόσον είναι ατελής, δε µπορεί να 

έχει δηµιουργήσει τον εαυτό του. Έτσι κάτι άλλο δηµιούργησε την ύπαρξή του.  

Άσχετα µε το τι µπορεί να είναι αυτό, εµείς απλά αναρωτιόµαστε τι ήταν 

εκείνο που το δηµιούργησε, δηµιουργώντας µια αλυσίδα δηµιουργών που µας 

οδηγούν στην έσχατη, αυτοδηµιούργητη και τέλεια ύπαρξη που ονοµάζεται θεός.  

Επανέρχεται στο θέµα της ύπαρξης του θεού, ιδιαίτερα σηµαντική για τη 

βεβαιότητα της γνώσης του για τον εξωτερικό κόσµο, στον πέµπτο Στοχασµό του, 

όπου αναπτύσσει το οντολογικό του επιχείρηµα για την ύπαρξη του θεού, θεωρώντας 

πως ο θεός κατέχει όλες τις τελειότητες, µία εκ των οποίων είναι η ίδια η ύπαρξη. 

 

5. Η βεβαιότητα της γνώσης του εξωτερικού κόσµου 

Ο πέµπτος Στοχασµός, καλύπτει τρία κυρίως θέµατα: την ουσία της ύλης, το 

οντολογικό επιχείρηµα για την ύπαρξη του Θεού και το δρόµο προς την τέλεια 

γνώση. Στην αρχή, ο Καρτέσιος αναφέρει ότι το πιο πιεστικό καθήκον είναι να 

ξεφύγει από τις αµφιβολίες που ένιωσε πριν από λίγες ηµέρες και να δει ποιο βαθµό 

βεβαιότητας µπορεί να επιτύχει κανείς σε σχέση µε τα υλικά πράγµατα. Αυτό το 

στόχο αγγίζει στον έκτο Στοχασµό µε το επιχείρηµα του για την ύπαρξη σωµάτων 

εξωτερικών ως προς το νου. Ο φιλόσοφος, επιµένει ότι η σαφής και διακριτή ιδέα µας 

για κάποιο σώµα είναι εκείνη ενός εκτατού πράγµατος, που κατέχει τις ιδιότητες του 

µεγέθους, της µορφής, και της κίνησης. Γενικά, οι διαυγείς και διακριτές ιδέες µάς 

παρέχουν βέβαιη γνώση των ουσιών των πραγµάτων και της πιθανότητας της 

ύπαρξής τους. Κατόπιν ολοκληρώνει τον πέµπτο Στοχασµό αναφέροντας εµφατικά 

πως η βεβαιότητα του υπόλοιπου της γνώσης του, εξαρτάται από τη βεβαιότητά του 

για την ύπαρξη του Θεού. Απαντώντας στην στρατηγική κυρίως που εφάρµοσε για να 

εγγυηθεί τη βεβαιότητα της γνώσης µας, αρκετοί από τους πρώτους επικριτές του 

θεώρησαν ότι ο συλλογισµός του υπονοµευόταν από ένα φαύλο κύκλο. Προκειµένου 

να αποδείξουµε την αλήθεια της ύπαρξης του Θεού, χρειάζεται να υποθέσουµε ότι 

ορισµένες από τις διαυγείς και διακριτές ιδέες µας είναι αληθείς. Αλλά τούτη η 

υπόθεση δικαιολογείται µόνον αν υποθέσουµε ότι ο Θεός υπάρχει και δεν είναι 

πλανερός δαίµων. 

 

6. Η κριτική των Bacon και Newton 

Παρά το γεγονός ότι ο Καρτέσιος µαζί µε τον Francis Bacon (1561-1626) 

θεωρούντο πρωτεργάτες της νέας επιστηµονικής µεθόδου, µετά τον θάνατο του 

Καρτέσιου, οι ιστορικοί παρουσίασαν την υπεραπλουστευτική εικόνα ενός 

εµπειριστή Bacon εναντίον του ορθολογιστή Καρτέσιου. Αργότερα, αυτή η αντίθεση 

µετεξελίχθηκε σε ακόµα πιο έντονη αντιπαλότητα µεταξύ Καρτέσιου και Νεύτωνα.  

Παραµένει γεγονός ότι οι επιστηµονικές ερµηνείες του Καρτέσιου, όπως η 

ερµηνεία του σύµπαντος ως χώρου γεµάτου ύλη όπου οι πλανήτες στροβιλίζονται 

γύρω από τον Ήλιο, δε µπορούσαν να αντέξουν τον έλεγχο στον οποίο τις υπέβαλε ο 

Νεύτωνας. Χρειάζεται να ληφθεί υπ' όψη ότι όλα αυτά συνέβαιναν σε µια εποχή στην 

οποία οι φιλόσοφοι ήταν εξοικειωµένοι σε τέτοιο βαθµό µε τη φυσική και την 

αστρονοµία, ώστε είχαν τη δυνατότητα να συγκρίνουν και να εκφέρουν άποψη για τις 

διάφορες αντιµαχόµενες θεωρίες. Συνεπώς, δεν είναι δύσκολο να ερµηνευθεί η πτώση 

της δηµοτικότητας του Καρτέσιου. Βέβαια, παρά τις ατέλειες και τις αδυναµίες της 

φιλοσοφίας του, η συνεισφορά του στην εξέλιξη των φιλοσοφικών ιδεών στην 

Ευρώπη ήταν τεράστια. ∆εν είναι τυχαίο ότι ο Ντ' Αλαµπέρ, γράφοντας σε µια εποχή 

που µεσουρανούσε ήδη το άστρο του Νεύτωνα, προσπάθησε να περισώσει τη µέθοδο 

του Καρτέσιου, διαχωρίζοντάς την από την ατυχή έκβαση των επιστηµονικών του 
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υποθέσεων. Η κρατούσα θεώρηση για τον Καρτέσιο κατά τον 18ο αιώνα ήταν ότι 

επρόκειτο για µια ιδιοφυΐα που έσφαλε, γιατί δεν υιοθέτησε τον εµπειρισµό. 

 

7. Έργα του Καρτέσιου 

� 1618. Compendium Musicae. Πραγµατεία επί της µουσικής θεωρίας και της 

αισθητικής της µουσικής γραµµένη για τον πρώτο συνεργάτη του Isaac Beeckman. 

� 1626–1628. Regulae ad directionem ingenii (Κανόνες για την καθοδήγηση του 

πνεύµατος). Ατελές. 

� 1630–1633. Le Monde (Ο Κόσµος) and L'Homme (Άνθρωπος). Συστηµατική 

παρουσίαση της φυσικής φιλοσοφίας του.  

� 1637. Discours de la méthode (Λόγος περί της Μεθόδου). Εισαγωγή στο Essais. 

� 1637. La Géométrie (Γεωµετρία). Το µείζον έργο του Ντεκάρτ στα µαθηµατικά. 

� 1641. Meditationes de prima philosophia (Στοχασµοί περί της Πρώτης Φιλοσοφίας), 

επίσης γνωστό ως Μεταφυσικοί Στοχασµοί. 

� 1644. Principia philosophiae (Αρχές Φιλοσοφίας). Γράφτηκε για να αντικαταστήσει 

τα αριστοτελικά κείµενα που χρησιµοποιούντο στα Πανεπιστήµια. 

� 1647. Notae in programma (Comments on a Certain Broadsheet). Απάντηση στον 

άλλοτε µαθητή του Καρτέσιου, Henricus Regius. 

� 1647. Περιγραφή του ανθρώπινου σώµατος. Εκδόθηκε µετά θάνατον. 

� 1648. Responsiones Renati Des Cartes. (Συζήτηση µε τον Μούρµαν). Σηµειώσεις 

στις συζητήσεις του Καρτέσιου µε τον Frans Burman στις 16.04.1648. 

� 1649. Les passions de l'âme (Πάθη της Ψυχής). Αφιερωµένο στην πριγκίπισσα 

Ελισάβετ της Βοηµίας. 

� 1657. Αλληλογραφία. Εκδόθηκε από τον Claude Clerselier. 
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